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ACTA DE SESIONES ORDINARIAS No. 35 DE 2023 
 
 
FECHA:    SAN GIL, MAYO 31 DE 2023    
 
HORA:     A LAS 2:54 PM A LAS 5:12 PM 
 
LUGAR:    RECINTO DE SESIONES  
 
PRESIDE:  ÁLVARO BUENO TAPIAS 
 
 
ASISTENCIA: 
 
Honorables Concejales: 
 
1. CIRO ALFONSO MORENO SILVA 
2. HENRY FABIAN CHAPARRO MARTINEZ 
3. EDISON RANGEL GUERRERO 
4. FABIAN ALBERTO AGUILLÓN BALLESTEROS 
5. CINDY BRISSETTE VARGAS ROJAS 
6. JULIÁN CAMILO VILLAR CHACON 
7. ÁLVARO BUENO TAPIAS 
8. JAIME JIMMY GARCIA DIAZ 
9. JOSÉ GREGORIO ORTIZ PEREZ 
10. JOSÉ JULIÁN VARGAS 
11. RANDY SAHYDD MUÑOZ GAMBOA 
12. PABLO ALDAIR SARMIENTO AYALA 
 
Funcionarios y contratistas del concejo municipal: 
 
Auxiliar: Angie Vanesa Patiño Rueda 
Asesor jurídico: Alexander Viviescas Ayala 
 
 
 

ORDEN DEL DIA 
 
1. Llamado a lista y verificación del quórum 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
3. Discusión y aprobación de actas anteriores 
4. Intervención: Licenciada Martha Cecilia Viviescas Macías, rectora Colegio Luis 
Camacho Rueda. Personero estudiantil Colegio Luis Camacho Rueda, estuante 
Santiago Vásquez Soto. Representante padres de familia Colegio Luis Camacho 
Rueda, señora María Fernanda León. Equipo de trabajo del colegio Luis Camacho.  
Tema: Socializar la realidad de la educación pública en el municipio de San Gil, en 
particular colegio Luis Camacho Rueda y conocer las estrategias y acciones para 
afrontar las situaciones presentadas.  
5. Lectura documentos y comunicaciones 
6. Proposiciones y asuntos varios 
7. Clausura y cierre de sesiones ordinaria segundo periodo, vigencia 2023. Himno 
de Colombia, de Santander y de San Gil 

DESARROLLO 
 
PRESIDENCIA: Muy buenas tardes para todos, hoy miércoles 31 de mayo del 2023, 
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damos inicio a esta sesión ordinaria citada con anterioridad, saludando a los 
compañeros corporados, a la mesa directiva, a la comunidad sangileña que nos 
escucha y nos ve a través de los diferentes medios de comunicación, señorita 
secretaria por favor hacer llamado a lista para la verificación del quorum. 
 
 

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
SECRETARIA: Muy buenas tardes honorables concejales de la mesa directiva, 
honorables concejales presentes en la tarde de hoy, a las personas que nos 
acompañan detrás de la barra, a la licenciada Martha Cecilia Viviescas Macías, 
rectora del Colegio Luis Camacho Rueda, al personero estudiantil del Colegio Luis 
Camacho Rueda, el estudiante Santiago Vásquez Soto, al Representante de padres 
de familia del Colegio Luis Camacho Rueda, la señora María Fernanda León y al 
equipo de trabajo del colegio Luis Camacho que nos acompaña en la tarde de hoy.  
Honorable concejal Ciro Alfonso Moreno Silva, honorable concejal Henry Fabián 
Chaparro Martínez, honorable concejal Edison Rangel Guerrero. 
   
Interviene el señor concejal EDISON RANGEL: Secretaria muy buenas tardes, mi 
saludo respetuoso a usted, a la mesa directiva, a la licenciada profesora Martha 
Viviescas, a su equipo de trabajo, al personero estudiantil, al representante de los 
padres, a cada uno de los sangileños que siguen esta trasmisión, presente. 
 
SECRETARIA: Honorable concejal Fabián Alberto Aguillón Ballesteros.  
 
Interviene el señor concejal FABIAN AGUILLON: Gracias secretaria, muy buenas 
tardes a todos y todas, a la representación del equipo docente académico del 
colegio Luis Camacho Rueda, la rectora, a todo el equipo, al compañero personero 
que estuvimos en otros escenarios en la UDI discutiendo también sobre la política 
pública de juventudes, un abrazo y buenas tardes, que este espacio sea para debatir 
y para construir en los temas trascendentales para corregir la comunidad educativa, 
gracias a secretaria presente. 
 
SECRETARIA: Honorable concejal Cindy Brissette Vargas Rojas. 
 
Interviene el señor concejal CINDY VARGAS: Gracias secretaria, muy buenas 
tardes para cada uno de mis compañeros corporados, saludar de manera especial 
a los invitados del día de hoy, así como las personas que nos acompañan detrás de 
las barras, presente. 
 
SECRETARIA: Honorable concejal Camilo Villar Chacón, honorable concejal Álvaro 
Bueno Tapias, 
 
Interviene el señor concejal ALVARO BUENO: Gracias secretaria, reiterando el 
saludo para los compañeros corporados, para la mesa directiva, a los invitados del 
día de hoy, la licenciada Marta Cecilia Viviescas, rectora del colegio Luis Camacho, 
al personero que se encuentra el día de hoy también en el recinto del Concejo; 
representante padres de familia, la señora María Fernanda León, a los compañeros 
corporados, a la mesa directiva e igualmente a la comunidad sangileña, presente 
secretaria. 
 
SECRETARIA: Honorable concejal Jaime Jimmy García. 
 
Interviene el señor concejal JIMMY GARCIA: Muy buenas tardes secretaria, saludar 
a toda la comunidad sangileña que está pendiente de estas importantes sesiones 
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del Concejo Municipal a través de las diferentes redes sociales, igualmente saludar 
especialmente a la señora rectora Marta Cecilia Viviescas, rectora del colegio Luis 
Camacho Rueda, a todo su equipo de trabajo, las profes que nos acompañan el día 
de hoy, a la comunidad que nos acompañan detrás de las barras, a los compañeros 
corporados, presente secretaria. 
 
SECRETARIA: Honorable concejal José Julián Vargas. 
 
Interviene el señor concejal JULIAN VARGAS: Muy buenas tardes señorita 
secretaria, bendecida tarde para usted, para todo el equipo de apoyo administrativo 
al Concejo municipal, a los honorables concejales del municipio de San Gil, a las 
comunidades que nos están acompañando detrás de las barras, agradecerles por 
la participación en el Concejo Municipal, al igual que la gente que nos ve y la 
comunidad que sigue la retransmisión de las diferentes redes sociales; a nuestra 
rectora la licenciada Marta Cecilia Viviescas por aceptar la invitación que el Concejo 
municipal le realiza con el fin de tocar este tema importante sobre lo que tiene que 
ver en la educación pública en nuestro municipio; a Santiago y demás miembros del 
gobierno estudiantil, presente señorita secretaria. 
 
SECRETARIA: Honorable concejal José Gregorio Ortiz Pérez. 
 
Interviene el señor concejal GREGORIO ORTIZ: Gracias secretaria, saludar los 
compañeros de cabildo, a las personas que acompañan el día de hoy, gracias por 
estar acá presente, la rectora la licenciada Martha, a las personas invitadas, los 
padres de familia, representantes de los estudiantes y saludo especial a todas las 
personas que nos ven a través de diferentes redes, yo sé que la profe ahorita 
hablara de la situación y de la programación, aquí el concejal Julián me está 
preguntando si la fiesta de la familia era para hoy 31 de mayo, aquí estamos mirando 
la página oficial, entonces más tarde la profesora nos ira a decir como estuvo, me 
parece que fue esta mañana y saludar a las personas que a diario se conectan y 
dejan sus inquietudes para poder darle acá dentro de las sesión pues su cometarios 
y las posibles sociales, presente secretaria. 
 
SECRETARIA: Honorable concejal Randy Sahyyd Muñoz Gamboa. 
 
Interviene el señor concejal RANDY MUÑOZ: Muy buenas tardes señorita 
secretaria, un saludo muy especial a la rectora, a su grupo de trabajo, a los docentes 
que nos acompañan en el día de hoy, los líderes comunitarios que igualmente nos 
acompañan, a las diferente personas de la administración municipal, a los jóvenes 
que nos están viendo en estos momentos y los que nos acompañan en el recinto de 
la democracia, igualmente a todos los sangileños que están conectados en las redes 
sociales para mirar tan importante sesión que tiene que ver con el tema de la 
educación y algunos colegios del municipio de San Gil, presente secretaria. 
 
SECRETARIA: Honorable concejal Juan Carlos Calderón Granados, honorable 
concejal Pablo Aldair Sarmiento Ayala. Presidente contamos con la participación de 
8 honorables concejales de 13. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias secretaria, también reiteramos un saludo muy 
cordial a la doctora Lina Salazar que nos acompañan el recinto del Concejo. Con la 
participación de 8 honorables concejales de 13, señorita secretaria tenemos 
quorum, por favor hacer lectura para discusión y aprobación del orden del día. 
 
 

2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
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SECRETARIA: miércoles 31 de mayo del 2023. 
1. Llamado a lista y verificación del quórum 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
3. Discusión y aprobación de actas anteriores 
4. Intervención: Licenciada Martha Cecilia Viviescas Macías, rectora Colegio Luis 
Camacho Rueda. Personero estudiantil Colegio Luis Camacho Rueda, estuante 
Santiago Vásquez Soto. Representante padres de familia Colegio Luis Camacho 
Rueda, señora María Fernanda León. Equipo de trabajo del colegio Luis Camacho.  
Tema: Socializar la realidad de la educación pública en el municipio de San Gil, en 
particular colegio Luis Camacho Rueda y conocer las estrategias y acciones para 
afrontar las situaciones presentadas.  
5. Lectura documentos y comunicaciones 
6. Proposiciones y asuntos varios 
7. Clausura y cierre de sesiones ordinaria segundo periodo, vigencia 2023. Himno 
de Colombia, de Santander y de San Gil 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias secretaria, leído el orden del día honorables 
concejales si tienen alguna discusión, sino para por favor someter a la aprobación. 
No teniendo ninguna discusión, por favor para aprobación del orden del día. 
 
SECRETARIA: Presidente se cuenta con la aprobación de los 8 honorables 
concejales presentes para el orden del día. 
 
PRESIDENCIA: Con la aprobación de los ocho honorables concejales presentes, 
ha sido aprobado el orden del día. secretaria por favor continuamos con el orden 
del día.  
 
 

3. DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE ACTAS ANTERIORES 
 
SECRETARIA: Tercero punto, discusión y aprobación de actas. No tenemos actas 
para aprobar en el momento presidente.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias secretaria, continuamos 
 
 

4. INTERVENCIÓN: LICENCIADA MARTHA CECILIA VIVIESCAS MACÍAS, 
RECTORA COLEGIO LUIS CAMACHO RUEDA.  

 
SECRETARIA: Cuarto punto, intervención: Licenciada Martha Cecilia Viviescas 
Macías, rectora Colegio Luis Camacho Rueda. Personero estudiantil Colegio Luis 
Camacho Rueda, estuante Santiago Vásquez Soto. Representante padres de 
familia Colegio Luis Camacho Rueda, señora María Fernanda León. Equipo de 
trabajo del colegio Luis Camacho.  
Tema: Socializar la realidad de la educación pública en el municipio de San Gil, en 
particular colegio Luis Camacho Rueda y conocer las estrategias y acciones para 
afrontar las situaciones presentadas.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias secretaria, nuevamente saludando a la licenciada 
Martha Cecilia Viviescas Macías, rectora del colegio Luis Camacho Rueda, al 
personero estudiantil del colegio, el estudiante Santiago Vásquez, a la 
representación de los padres de familia la señora María Fernanda León y el equipo 
del colegio Luis Camacho por que estén aquí, este colegio tan importante de San 
Gil para darnos esta socialización el día de hoy ¿Cómo va este colegio? ¿Cómo va 
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la problemática de este colegio las situaciones?, que más que venir aquí al recinto 
de la democracia para escucharlos y tener el privilegio de tener esas implicaciones 
que existen en este colegio, cómo va la realidad, como es el comportamiento de sus 
estudiantes y cuáles son las acciones que viene realizando en este colegio y ojalá 
en muchos de los demás colegios que están en nuestro municipio. Entonces, 
bienvenida licenciada Marta Cecilia Viviescas Macías, rectora del colegio Luis 
Camacho Rueda, tiene usted el uso de la palabra. 
 
Interviene la señora MARTHA VIVIESCAS: Muy buenas tardes honorables 
concejales de la mesa directiva, muy buenas tardes honorables concejales 
presentes en el recinto, a la doctora Lina Salazar, doctora Dianita, Gabriel Sánchez, 
equipo directivo que me acompaña, personero estudiantil camachista, presidenta 
de la asociación de padres de familia. Es un verdadero placer haber aceptado esta 
invitación a socializar la realidad de la educación pública en el municipio de San Gil, 
en especial en nuestra institución colegio Luis Camacho Rueda, en nuestra 
institución educativa atendemos.  
Quiero realizar un resumen de la problemática y la situación presentada en la 
educación pública Sangileña, en especial en nuestra institución educativa, la 
escuela pública se ha convertido en el escenario donde confluyen todas las 
problemáticas sociales de nuestro municipio, en especial también eso no es un tema 
especial de nuestro municipio, sino del país entero, la problemática social y 
económica se ve reflejada y concluye y estalla dentro de las aulas de clases, la 
primer situación que afecta el buen desempeño de la educación de nuestro 
municipio es la financiación, la educación pública, los colegios públicos nos 
financiamos por el sistema general de participaciones y según el documento de 
planeación nacional el CGP75 del 2023 la asignación per cápita por estudiante al 
año en la zona urbana para el área de transición es de $74.789, para la básica 
primaria per cápita por estudiante valor anual de $66.047, en la básica secundaria 
per cápita por estudiante de $99.070 y por un estudiante de media técnica de 
$121.410, nuestra institución atiende 560 estudiantes entonces ya pueden 
redondear la cifra de lo que nos consigna el sistema general de participaciones para 
funcionamiento de un año, estos dineros son consignados aproximadamente 
durante el mes marzo, o sea que los primeros tres meses funcionamos con cero 
pesos, por que como es sabido por ustedes los presupuestos en el nivel oficial 
deben quedar en ceros finalizando el año para poder demostrar eficiencia, de esos 
dineros que nos consigna debemos pagar impuestos departamentales, que lo 
hemos manifestado muchas veces que son las estampillas departamentales, que 
por cada compra o por cada servicio es de un 25% y para nadie es un secreto que 
quien lo debe asumir es el ente que contrata porque el contratista o quien le vende 
no va a perder dinero, entonces es el 25%, trabajamos sólo con el 75% del 
presupuesto, de ahí por norma debemos pagar un contador público para elaborar 
una cantidad de informes, un contador público sólo por su firma durante un año es 
un costo bastante alto, porque es un profesional que está respaldando unas 
cuentas. También es obligatorio pagar unos seguros y unas pólizas de manejo, que 
tampoco los seguros, si ustedes tienen son costos bastante elevados. Entonces, 
haciendo casi una desagregación nuestra institución, en especial labora con menos 
de un salario mínimo para atender todas las necesidades, menos de un salario 
mínimo mensual para atender las necesidades institucionales. ¿Qué acciones 
realizamos desde la institución? escribir, hacer las solicitudes de las necesidades 
que tenemos, eso es lo único que podemos adelantar. Otra situación bastante difícil 
es la falta de inversión en infraestructura, para poder acceder a los proyectos de 
inversión en infraestructura se hace necesario gestionar los proyectos, postularlos 
y gestionar, pero cuánto vale la elaboración de un proyecto de inversión que debe 
ser realizado por un equipo de profesionales, ustedes señores concejales me 
pueden dar más la cifra aterrizada, un proyecto de inversión cuesta más que lo que 
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me consigna el Ministerio de Educación nacional para atender las necesidades de 
todo el año, entonces es un tema que no podemos realizado desde la institución, 
¿qué estrategias usamos en la institución? pues enviar solicitudes de las 
necesidades a los entes gubernamentales, de nivel nacional, departamental y 
municipal, para las necesidades menos grandes trabajamos en equipo con la 
asociación de padres de familia en la propuesta de actividades económicas que 
generen un beneficio económico, pero donde se vinculan todas las familias, ya 
estamos avanzando en el tema de sentir el sentimiento de pertenencia y de estar 
llegando a los padres para que voluntariamente aporten y se apropien de esta 
necesidad. Anualmente realizamos un programa que se llama “coloreando mi 
colegio” pedimos a las cooperativas, a la empresa privada pintura y junto con los 
padres de familia, estudiantes y docentes que aportan la mano de obra puede 
realizamos el mantenimiento, porque anualmente se va desgastando la planta física 
y necesitamos realizar un mantenimiento. En la parte de infraestructura las 
necesidades más apremiantes que tenemos las voy a comentar aquí y si de pronto 
alguien me ayuda con un proyecto de inversión estaremos prontos para estar 
aterrizando; la ampliación del restaurante escolar, beneficiamos a los 570 
estudiantes por el hecho de ser jornada única todos acceden al programa de 
alimentación escolar PAE, almuerzo preparado en sitio, tenemos el restaurante pero 
el comedor es muy pequeño para atenderlo, y eso genera bastante indisciplina, 
genera incomodidad para realizar esta atención en debidas condiciones. El techo 
del restaurante todavía está en teja de eternit y ustedes saben que el eternit 
contiene el asbesto que está prohibida por la ley 1968 del 2019. No contamos con 
sala de profesores, necesitamos la construcción de una sala de profesores, porque 
si el docente está motivado y está bien atendido es un ambiente necesario para su 
bienestar, contamos con 25 docentes en la institución y no hay sala de profesores. 
Necesitamos la adecuación de la cafetería escolar, sólo contamos con una casetica 
y eso es el tema de bienestar, recordemos que nuestros estudiantes están más de 
ocho horas en la institución educativa por ser jornada única y necesitamos brindarle 
un buen bienestar. La construcción de un parque infantil que permita la diversión de 
nuestros pequeños, porque los espacios de diversión son muy reducidos. El cambio 
de techo a muchos salones, dentro de esos 6 salones que todavía están con eternit 
y el eternit contiene el asbesto que está prohibida por la ley 1968 del 2019. El 
mantenimiento de las instalaciones locativas internas y externas, que como ya le 
dije, pues todos los años realizamos la campaña coloreando mi colegio, pero a 
veces se nos quedan, cuando podemos intervenir la parte interna no podemos la 
parte externa, porque hay que alternar, hay que reparar el piso de 8 salones, se 
sopla, los sismos que han dado no da y se levanta el piso y crea unos peligros, unos 
riesgos constantes en nuestros estudiantes porque se tropiezan, se caen, y las losas 
se va levantando, asumimos que es por los constantes sismos que se han ido 
levantando eso. Tenemos un aula de educación física y una de informática de la 
sección primaria que tiene una pared que da a la calle octava y porque esa zona es 
una zona freática tienen mucha filtración de agua, entonces la pared es en constante 
humedad, todos los años se daña y necesitamos impermeabilizar esa pared de esas 
aulas de clase.  Una revisión interna de la parte eléctrica, como allá si es la 
combinación de una parte antigua y una parte nueva, la parte antigua es de más de 
50 años de construcción y las instalaciones eléctricas están por fuera, están 
deterioradas, no cumple con las normas de seguridad que requiere la ESSA y 
presenta una cantidad de peligros. Pues ¿qué hacemos con tantas necesidades? 
realizar solicitudes y aquí ponerlas al frente de ustedes para posibles soluciones.  
La falta de mobiliario escolar, de dotación de mobiliario escolar, llevo 17 años de 
rectora de la institución y no he recibido una dotación de pupitres de las entidades 
municipales, departamentales, ni nacionales, todo se realiza a través de la gestión 
y lo hemos realizado en con concurso de la asociación de padres de familia que 
anualmente nos dota de 35, 40 hasta 50 pupitres, ha sido una tradición para poder 
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ir avanzando; entonces difícil, los estudiantes en nuestra institución ya han tomado 
conciencia de proteger los muebles de la institución y ya los protegen bastante, 
estamos evitando el no rayarlos, en no dañarlos y sancionamos fuertemente a quien 
con actos vandálicos, lo llamamos vandalismo, lo realicen porque son recursos que 
nos cuesta mucho conseguir y los consideramos recursos del Estado. La falta de 
material didáctico, de herramientas digitales y de conectividad, nos faltan los 
tableros también se van deteriorando, pero hay que hacer la gestión, queremos 
estar a la vanguardia de la tecnología, pero los televisores digitales, los televisores 
son bastante costosos, contamos con video beam en la mayoría de las aulas, pero 
ya están terminando su uso porque es de acuerdo, el video vid tiene unas horas de 
uso de la bombilla y cuando esa se funde es mejor cambiarlo que el que reparar, no 
hay ni siquiera para darle a nuestros maestros grafos y tintes, tienen que asumir de 
su propio presupuesto. Aquí quiero resaltar realmente el compromiso que asumen 
la asociación de padres de familia con su directiva que realizan actividades que 
generan dividendos para poder solucionar algunas de estas posibles, las más 
pequeñas y agradecerle a la empresa privada y al sector cooperativo, el sector 
cooperativo siempre nos está dando la mano y nos está apoyando a pesar de que 
la ley ahora les impide invertir en esta responsabilidad social.  
Otra problemática que nos tiene bastante preocupados es la salud mental, después 
de la pandemia en esta época pos pandemia las problemáticas que más afectan en 
los procesos educativos está la salud mental, y ¿cómo se ve evidenciada? con el 
consumo de sustancias psicoactivas de nuestros estudiantes, trastornos mentales 
como la ansiedad, la depresión, la ideación suicida, el cutting, dificultades para el 
manejo de las emociones, la desmotivación frente al futuro, la adicción a los 
videojuegos, ¿qué acciones planteamos desde nuestra institución para sobrellevar 
esta grave problemática? Tenemos un programa dirigido a los docentes que se 
llama “creando bienestar” trabajamos con ella algunos aspectos para mantener la 
salud mental de los docentes que creemos es indispensable esa fortaleza, se 
realizan convenios y alianzas con las universidades del municipio y con el SENA 
que nos aportan acompañamiento y acciones de promoción y prevención, se recibe 
mucho apoyo por parte del municipio con el PIC, el plan de intervenciones 
colectivas, aquí tenemos a la doctora Lina con una gestión social que hemos 
trabajado de la mano, la defensa civil ha estado acompañándonos pero todo dirigido 
a actividades de promoción y prevención que es nuestra competencia, quiero 
resaltar que nuestra competencia institucional es meramente pedagógica en las 
acciones de promoción y prevención, hemos trabajado también de la mano con la 
policía de infancia y adolescencia en este tema, las acciones también que desarrolla 
el Comité de convivencia escolar para la promoción y la prevención que nuestro 
Comité de convivencia escolar funciona desde comienzo de año y lo hace muy 
responsablemente, en los  temas de promoción incentivamos la participación 
voluntaria de nuestros estudiantes, padres de familia, docentes en los clubes de 
lectura, consideramos que debe ser voluntario y que el club de lectura es 
indispensable, estamos aumentando los clubes ahora con el club de ajedrez que 
nos parece que es indispensable para cualquier persona diligente para que los 
chicos tengan más concentración, tenemos un convenio con la Cometa con un 
colectivo de radio, iniciamos hacer radio, pero la radio muy artesanal desde unos 
equipos que también nos cuesta mucho trabajo mantenerlos, pero ahí están 
teniendo la idea de que es radio, todas estas actividad voluntarias, porque 
consideramos que la voluntad es la única que empieza a hacer salir a nuestros 
estudiantes.  
Este año fuimos favorecidos por un proyecto que presentamos el año anterior al 
Ministerio de Cultura que se llama “los colores de la memoria arte para la vida y la 
paz” está enfocado a trabajar que a través del arte y la cultura podemos crear paz 
y convivencia, está siendo apoyado por el ministerio de cultura en el programa de 
concertación cultural, nos apropiaron algunos recursos y estamos en convenio con 
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el algunos artistas sangileños, terminaremos con tres murales al estilo espacio de 
galería a cielo abierto, queremos seguirlo representando, esperamos que el año 
entrante también ser beneficiados de ese proyecto.  
Tenemos unos programas complementarios de Cajasan que se llaman escuelas 
deportivas y otro que es el ecoturismo, Cajasan es un gran apoyo en nuestra 
institución, ayuda fomentar lo que es el deporte y la parte de ecoturismo, la parte 
ecológica que es una de nuestra fortaleza. Otra situación que creo que además de 
ser en nuestra institución se está dando a nivel municipal, en la corresponsabilidad 
familiar, las familias que matriculan en nuestra institución, matriculan y quieren que 
sea la guardería y vaya allá y no hay más compromiso, la corresponsabilidad en la 
formación integral de los estudiantes, en asumir la responsabilidad de la familia en 
las normas, en las pautas, en los límites que deben existir, sólo encuentra uno la 
familia cuando encuentra uno las problemáticas y va a notificarles alguna medida 
pedagógica, entonces como el niño está aquí, vamos a empezar a estar de lado 
enviando un mensaje negativo a los mismos estudiantes, justifican las conductas 
inadecuadas de sus hijos y entonces inicia el conflicto entre familia y escuela y 
enviamos el mensaje equivocado, ¿que proponemos desde el la institución? la 
escuela de padres, pero la escuela de padres nos genera un sentimiento de 
frustración muy grande, se preparan muy interesantes temas y de 100 convocados 
asisten 15, realmente muy baja el porcentaje de participación en las escuelas de 
padres, entonces realmente este es un tema bastante sentido, por eso el concejal 
que me preguntaba de que teníamos el día de la familia camachista nos dejó muy 
buena satisfacción, dijimos que no íbamos hacer más escuelas de padres, íbamos 
a seguir haciendo bingos porque accedieron a esa invitación, hubo una integración 
muy bonita y pues si nos toca de esta forma la vamos a realizar, fue una muy bonita 
integración donde hubo masiva participación de las familias camachista, tal vez sea 
el cambio de estrategia, no sabemos, pero estaremos ahí. Otra situación delicada 
es el uso inadecuado de las redes sociales, después de la pandemia donde 
luchamos mucho en pandemia para que usaran el celular, usaran el computador, 
se conectaran a las clases, ahora queremos que dejen de estar tanto tiempo 
conectada, el incremento del uso de las redes sociales, pero de una forma 
inadecuada, no estamos en contra del uso de las redes, es importante, la tecnología 
hay que apropiarla, utilizarla pero para bien, pero la utilizamos de una manera para 
usar desde el ciberbullying, demasiados conflictos que afectan la convivencia 
escolar por el tema del ciberbullying, utilizamos las redes para el chisme, para 
insultarnos, bastante difícil y, el inadecuado uso del celular en las clases, no hemos 
logrado tener un pacto con las familias donde no lleven el celular al colegio, son las 
familias quienes compran el celular, son las familias quien estar asumiendo la 
responsabilidad de que su hijo no lleve el celular al colegio, trasladamos la 
responsabilidad a la rectora, al docente y no, es responsabilidad familiar, porque 
que quien compra el celular es el padre de familia, por lo tanto es quien debe limitar 
el uso del celular, ¿que realizamos? acciones de promoción y prevención, 
campañas institucionales para que el uso adecuado de las redes sociales y el uso 
adecuado del celular en las horas diferentes a las horas de clase. Otra situación 
bastante difícil es el aumento de las situaciones tipo dos, según la ley 1620, que es 
la ley de convivencia escolar, el aumento de situaciones tipo dos que afectan la 
convivencia escolar, dentro de esas las más repetitivas es la agresión física, muy 
preocupados porque la intolerancia de nuestros chicos está muy alta, agresión 
física, el ciberbullying, los daños a los bienes muebles e inmuebles de la institución, 
el irrespeto a los docentes, a los directivos, a los administrativos, el hurto de 
celulares, si un muchacho o alguien, como dice vulgarmente da papaya, así le tenga 
el control parental y yo sepa dónde está la dirección e identifique, los  padres de 
familia que allá no está, ¿qué hacemos? el traslado a la fiscalía, pero ustedes saben 
cómo es el comportamiento de los entes que investigan, entonces como nosotros 
no tenemos esa competencia se nos quedan los procesos. La manipulación de 
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material pornográfico, de pronto en otros tiempos era la revista, ahora son los 
videos, los chicos usan las redes sociales es para la pornografía, bastante 
pronunciada esa situación. Y otro que nos tiene muy preocupados en la 
participación en juegos que comprometen la integridad de los compañeros, juegos 
que a través de retos son de golpe, son de esto, la mayoría de los estudiantes 
golpeados, amoratados y no denuncian, permiten que se han lesionados, ellos 
mismos permite, no denuncian esas situaciones, ni en casa, ni ante las autoridades 
competentes en la institución educativa, esa permisividad de esos juegos que les 
comprometen su integridad física.  Aparte de eso hay un desgaste administrativo 
institucional en dar respuesta a los derechos de petición y a las tutelas que 
presentan cuando actuamos en derecho al aplicar las medidas pedagógicas, vuelvo 
e insisto, nuestra competencia como institución educativa pública es meramente 
pedagógica, nosotros realizamos las actividades de prevención y promoción, 
cuando hay que entrar a investigar una situación le corresponde a otro ente que es 
la fiscalía, cuando tienen que entrar a sancionar es otro ente que son los juzgados, 
cuando tenemos que atender los problemas de salud pública como el consumo de 
sustancias psicoactivas le corresponde a las EPS, al sistema general de salud, no 
vemos que esas competencias de esas entidades estén apoyado en el proceso 
educativo y si están trasladando y dejándonos la problemática en las instituciones 
educativas, preocupados por el consumo de sustancias, porque ahí hay dos hechos, 
el de salud pública y el de la venta, ¿Quién le suministra a estos estudiantes?, ¿por 
qué los agentes de investigación no realizan las investigaciones correspondientes 
si hacemos los traslados que nos corresponde?, ¿que realizamos en nuestra 
institución? Aplicamos los protocolos del manual de convivencia escolar, se activan 
las rutas de atención realizando los traslados correspondientes a las entidades que 
tienen la competencia y además de eso, ahora estamos realizando en la plataforma 
en el SUCE realizamos el reporte, porque supuestamente ahí está ligada con todas 
las entidades que deben actuar. Por eso señores concejales esas son las 
principales, nos quedan de pronto algunas en el tintero, las coloco aquí, que 
podemos solucionar desde el concejo municipal, consideraría que con el 
fortalecimiento familiar que estamos insistiendo desde la red de rectores, esa 
apropiación de la familia en el proceso educativo, en crear ciudadanos competentes 
que puedan mejorar y nos den un mejor futuro a nuestro San Gil, que haya un 
verdadero relevo generacional y no nos quedemos atorados en estas 
problemáticas. Muchas gracias.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted licenciada Marta Cecilia Viviescas Macías. 
Hacemos llamado a lista al honorable concejal Henry Fabián Chaparro Martínez. 
 
Interviene el señor concejal FABIAN CHAPARRO: Presidente muy buenas tardes, 
un saludo a la plenaria del Concejo Municipal, a la señora rectora Martha Cecilia 
Viviescas Macías, a su coordinadora Carmen Elisa Leguizamón, los docentes que 
la acompañan, a Santiago Vásquez personero estudiantil, ala representante del 
consejo directivo de los padres de familia el día de hoy y a toda la familia 
camachista, el día de hoy 31 de mayo que celebra el día de la familia, gracias por 
estar acá en el concejo municipal y tener la plena seguridad de la situación actual 
de la educación pública en la cual vive nuestro municipio de San Gil. Presente 
Presidente. 
 
PRESIDENCIA: Hacemos llamado también al honorable concejal Pablo Aldair 
Sarmiento Ayala. 
 
Interviene el señor concejal PABLO SARMIENTO: Muy buenas tardes para todos, 
saludamos a toda la comunidad sangileña, a las personas que nos acompañan 
detrás de la barras, diferente líderes, medios de comunicación, también saludamos 
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a la rectora de nuestra institución de Luis Camacho Rueda, Marta Cecilia que nos 
acompaña el día de hoy, al personero Santiago Vázquez electo este año para 
representar a los jóvenes de esta institución, no veo al contralor José David también 
de esta institución sería también importante tenerlo aquí, ya que son representantes 
de estos colegios donde los jóvenes han puesto esa confianza por este año escolar 
donde pueden haber cambios y transformaciones por parte de familiares y también 
la institución, saludamos a todos los gremios de talleres donde quiera que se 
encuentre, también a las personas que se conectan a través diferentes redes 
sociales, presente. 
 
PRESIDENCIA: Agradecemos la intervención también aquí que nos va hacer que 
mejor que un estudiante, representante personero del colegio Luis Camacho Rueda, 
Santiago Vázquez Soto, entonces tiene el uso de la palabra. 
 
Interviene el señor SANTIAGO VAZQUEZ: Buenas tardes a todos honorables 
concejales, los entes que nos acompañan y demás personas, yo quiero hacer un 
énfasis en una situación, una problemática que ya como ahorita nos comentaba la 
profe Martha es la ampliación del restaurante escolar y la verdad yo como estudiante 
y como persona que usa el restaurante pues quisiera poder comentarles a ustedes 
a ver cómo nos puede ayudar en ese tema, porque la verdad es espacio de 
ampliación es algo como necesario para nosotros como estudiantes y la 
incomunicad de a la hora del almuerzo, como nos decía la profe pues lo del cambio 
del techo y ya que pues la verdad está deteriorado y otro tema que tal vez se paso 
es lo de las baldosas del comedor, ya que estas baldosas algunas están partidas y 
tiene como filos y eso puede generar pues alguna lesión a los estudiantes y la 
verdad quería hacer énfasis en esa problemática que tenemos en el colegio y 
también la de salud mental, ya que pues este año como personero y como miembro 
del comité de convivencia he visto mucho que ha incrementado esa situación, se ve 
un poco más que tal vez otros años lo del consumo de sustancias psicoactivas y 
trastornos sociales, así como la depresión,  así como la ansiedad y algunas otras 
cosas, entonces quería buscar un tipo de ayuda, no sé, tal vez alguna charla, claro 
ya se han hecho, pero tratar de darle más énfasis a esa situación. Muchas gracias.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted personero del colegio Luis Camacho, 
Santiago Vázquez; damos también el uso de la palabra muy importante en este 
tema a la representante de padres de familia del colegio Luis Camacho, la señora 
María Fernanda León, tiene el uso de la palabra. 
 
Interviene la señora MARIA FERNANDA LEON: Muy buenas tardes honorables 
concejales, buenas tardes directivos y demás, bueno yo quiero enfatizar en el tema 
de los recursos para la institución, ya que como representante de padres y 
perteneciente a la asociación, nosotros gestionamos recursos, si, nosotros tratamos 
de aportar, pero pues lo que nosotros gestionamos no cubre toda la falencia de la 
institución, la cuota de asociación de padres es solamente de $20.000 por familia, 
no por estudiante, son 570 estudiantes ,no es mucho lo que se recoge, adicional 
gestionamos recursos con actividades y más, pero no alcanza, voy a poner el 
ejemplo de los pupitres, este año sólo podemos aportar 40 pupitres, cada pupitre no 
vale $165.000, vamos aportar 40 pupitres y esos 40 estrenos vale $6.320.000 y 
relativamente es casi todo lo que alcanzamos a recoger de la cuota de la asociación, 
entonces no podemos literalmente nosotros los de la asociación puede aportar y 
realmente el colegio necesita bastantes aportes, bastante ayudas, o sea en la 
infraestructura solamente vamos a poder aportar en ciertas partes, no todo, lo del 
restaurante que bien decía el personero es bastante importante, ya que del 
restaurante parte muchos aspectos, ahí comen nuestros estudiantes, nuestros hijos 
y si no hay un ambiente adecuado no podemos garantizar que puedan ingerir sus 
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alimentos como es, y ya intervenimos en el tema de la salud para nuestros 
estudiantes, sino tenemos un buen equipo para que ellos puedan ingerir sus 
alimentos, no podemos garantizarle su salud, el techo del restaurante como dice la 
rectora es de asbesto y eso no es bien para la salud de los estudiantes, entonces 
yo quería enfatizar en eso, en los recursos para la institución. Nosotros como padres 
tratamos de apoyar y como asociación de padres tratamos de apoyar lo más que 
podemos, pero sinceramente no nos alcanza, nos quedamos muy muy cortos para 
eso. Eso es lo que quería aportar, muchísimas gracias. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted María Fernanda León, ya haciendo la 
intervención la licenciada Marta Cecilia Viviescas, rectora del colegio Luis Camacho, 
honorables concejales y su demás equipo de este colegio damos para empezar el 
debate de ustedes honorables concejales para que intervengan y demos o 
ayudemos a dar soluciones a estas problemáticas del colegio Luis Camacho, 
entonces abrimos el debate. Tiene el uso de la palabra el honorable concejal Pablo 
Aldair Sarmiento Ayala.  
 
Interviene el señor concejal PABLO SARMIENTO: Muchas gracias señor 
Presidente, también a las personas que se conectan a través de diferentes redes 
sociales, también saludar a la familia camachista que pertenece a esta institución, 
también sus directivos corporados, profesores que ha llevado esta trascendencia de 
este importante colegio que tiene el municipio de San Gil. Vemos que son cosas 
realmente impresionante lo que están pidiendo esta institución para llevar a cabo 
por la diversidad y también la formación de nuestros estudiantes, hemos visto 
también el trabajo que ha realizado esta institución y para nadie es un secreto que 
en esas alternativas de buscar ellos un recurso para invertirle a su propia institución, 
como la reciclaton que han realizado esta institución, que es muy importante, donde 
ellos han optado por recoger cartón, papel y botellas, entre otros. El año pasado 
vimos que la administración municipal hizo una intervención de 14 aulas, cambio 
del cielo raso, luminarias y cubiertas de esta institución, no obstante, nos hace falta 
más para tener este colegio en óptimas condiciones y poder cumplir con todos los 
estándares de calidad de educación que merece tener nuestros jóvenes de nuestro 
municipio de San Gil. Otras de las actividades que me llamó mucho la atención fue 
el día el idioma, donde vivimos por redes sociales algunos jóvenes contando sobre 
la temática “mi abuelo me contó”, es importante escuchar también las historias de 
nuestros abuelos, los que nos han forjado a nosotros, nuestros padres y nosotros 
como hijos, y vimos la formación de estos estudiantes. Nos comentaban también 
sobre las problemáticas que están sucediendo sobre las redes sociales, uso del 
celular, bullyng, es algo que se ha venido presentando en la mayoría de colegios y 
es donde deben entrar urgentemente los padres de familia y así escuchar a sus 
hijos de que es lo que está sucediendo cuando mandan a sus hijos al colegio, para 
nadie es un secreto que los profesores se convierten como los segundos padres de 
familia, ya que se encargan en la educación de nuestros hijos, de formarlos, de 
formar personas antes que estudiantes, es lo que manejan aquí en estos sectores. 
Un trabajo muy fuerte que tiene también Santiago y el contralor José David es 
empezar a hablar con todos los jóvenes de su institución, un joven convence a otro 
de ustedes informarlos, darles a conocer, medios deportivos, que tengan ellos estos 
sitios recreacionales ustedes como líderes que el día de mañana ustedes pueden 
ser los mismos concejales que nos represente, alcalde, senadores, diputados, hasta 
un presidente la República puede estar acá sentado entre nosotros y esos 
importante, coger a todo ese grupo de jóvenes que de pronto ustedes los vean en 
malos pasos y decirle “venga hombre vamos por acá” a ustedes no le dé pena hablar 
con los padres de familia, porque a veces uno de hijo o estudiante de pronto dicen, 
pero se me burlan mis compañeros si yo no estoy a la moda, a los golpes, o los 
juegos que ellos realizan, todos pasamos por esas etapas y es una importante labor 

mailto:concejo@sangil.gov.co
http://www.concejosangil.gov.co/


 

CONCEJO MUNICIPAL DE SAN GIL 

 

Versión: 2.0 

 

Fecha: 2019 

 

Página 12 de 29 

 

Código: 100.01.03-035-2023 

 

Calle 12 Nro. 9-51 piso 2 Palacio Municipal de San Gil, Santander 
Teléfono: 6077243112 - Concejo@sangil.gov.co 

www.Concejosangil.gov.co 

que usted ,realiza también al venir acá y representar a todos los estudiantes de la 
jornada de la mañana, jornada única que tiene esta institución y a dar a conocer las 
problemáticas que tienen estos estudiantes. También la madre de familia María 
Fernanda, pues nos comenta sobre la problemática que tiene pues el restaurante, 
ya que no cuenta con la mesa adecuada para estos estudiantes puedan recibir esta 
alimentación, no recuerdo o si estoy mal en años anteriores también brindaban el 
servicio para otros estudiantes de otras instituciones, recuerdo muy bien que habían 
de otros colegios, como colegio Guanenta que compraba su fichito y podían ingresar 
a este tipo de alimentación, pero bueno los tiempos van cambiando. El tema de 
salud mental, la vez pasada estuvo acá el ICBF comentándonos, no sé si será 
verdad de que estuvieron en algunos colegios,  no sé si han tocado de pronto el 
colegio Luis Camacho Rueda, aquí nos acompaña Gabriel, una de las personas y 
líderes que viene trabajando con los jóvenes que tienen en la capacidad de 
drogadicción, a veces piensan los jóvenes que coger un cigarrillo de pronto los hace 
ver mayores, o de pronto creen que ese es un buen camino, pero es el primer paso 
de pronto para probar otra sustancia alucinógenas que realmente es triste y 
lamentable verlo alrededor de nuestro municipio de San Gil. También vemos que 
los padres de familia aportes económicos que tienen esta calidad y esta fuerza que 
ellos vienen realizando. Es importante cuando se unen padres de familia, docentes, 
pero más importante que se una la administración municipal y que los apoye 
realmente pues con dinero o recursos, también hacemos el llamado a la 
gobernación de Santander que miren colegio de nuestro municipio de San Gil que 
están en algunos en pésimas condiciones y que necesitamos para que nuestros 
jóvenes puedan recibir una educación de educación, porque son nuestros 
profesionales, nuestros futuros abogados, médicos, psicólogos, entre otros, que 
podemos tener. No pierdan esa fuerza que vienen ustedes realizando que incentivar 
entre los jóvenes estudiantes, padres de familia para lograr lo que quieren. Hablaron 
ustedes de una radio que están ustedes tratando de hacer, una emisora radial 
dentro del colegio, nosotros en el colegio San José de Guanenta en el 2013, 
mediante un proyecto con los compañeros de 11 y de 9 pudimos realizar esta 
emisora, realizándolo con la ayuda de los padres de familia, esa vez no recibimos 
ninguna ayuda de administraciones en ese entonces, pudimos realizarla, no sabría 
decir si en este momento cuenta todavía con esta emisora, pero sí es importante de 
cada compromiso de nosotros como corporados si hacer de pronto como ya lo 
vienen haciendo ustedes está reciclaton, buscar otro medio y que nosotros podamos 
aportar en algo para la mejora de la infraestructura de nuestro colegio Luis Camacho 
Rueda, también hacemos el llamado nuevamente, así como el año pasado estuvo 
la administración muy pendiente de estos colegios nuevamente escucharlos, 
abrirles nuevamente las puertas para que se diviertan estos dineros y estos recursos 
en estas educaciones que son para nuestros futuros profesionales del municipio de 
San Gil. Entonces señor Presidente quedamos atento a cualquier inquietud. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias honorable concejal Pablo Aldair Sarmiento Ayala, 
hacemos llamado a lista al honorable concejal Ciro Alfonso Moreno Silva. 
 
Interviene el señor concejal CIRO MORENO: Señor Presidente muchas gracias, 
cordial saludo para los compañeros de la corporación, igualmente para los y las 
invitadas del día de hoy, para la rectora que mucho aprecio, Marta Viviescas, rectora 
del colegio Luis Camacho, a todo su equipo de trabajo que nos acompaña hoy, 
igualmente las personas que nos acompañan en el recinto del Concejo Municipal, 
gracias por estar aquí en el recinto, hoy cerramos este periodo de sesiones 
ordinarias, igualmente a Gabriel Fernando Sánchez que trabaja por la juventud, que 
tiene problemas, y no sólo la juventud, él es tema de familia, ¿cierto Gabriel?. 
Presente señor Presidente, muchas gracias. 
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PRESIDENCIA: Tiene el uso de la palabra el honorable concejal Fabián Alberto 
Aguillón Ballesteros. 
 
Interviene el señor concejal FABIAN AGUILLON: Gracias Presidente y de nuevo 
saludar a los invitados a las invitadas, docentes, a la rectora, que quiero recordar 
un espacio que estuvimos creo que fue hace cinco años cuando hicimos la 
formación del ministerio educación para el programa Cátedra de paz que en ese 
momento trajimos de presidencia de la República en el programa acompañamiento 
a las instituciones educativas y que, por supuesto ,pues ha sido parte del 
complemento de las actividades que seguimos fortaleciendo con esa conectividad 
en lo que debe ser nuestra tarea que hoy mi máximo objetivo de esta intervención 
es ponerme a disposición de ustedes en cada una de las problemáticas que ustedes 
plantean y plantearles algunas de las cosas que ya hoy a través del Plan Nacional 
de desarrollo se están viviendo acá en el municipio de San Gil, y que es importante, 
primero, que conozcamos y segundo, que las aprovechamos al máximo, ya que, 
hubo un cambio de gobierno y en ese cambio de gobierno hay unas propuestas, 
empezando por el tema de la inversión que se cambió con $9.000.000 más de 
inversión a la educación superior, a la educación básica, sobre todo también a la 
educación primaria y en especial en los territorios, es decir, en los municipios  en 
las zonas rurales y urbanas que tienen distancia con las capitales. Esto hace que 
tengamos ahí una capacidad de gestión, una capacidad articulación, la capacidad 
de enlace con estos programas del gobierno nacional y que hoy nuestra tarea y por 
eso el recorrido que hemos hecho las distintas instituciones, es para ir a dejar los 
enlaces en cada uno de los temas, les voy a contar algunas de las acciones en el 
tema educativo que se han tenido través del ministerio de las TICS, del Ministerio 
de Cultura y que se están implementando hoy, señora rectora y equipo del colegio, 
para poder aprovechar cada uno de estos programas y poder hacer la petición y 
que por supuesto directamente de ustedes, pues tiene además, de que yo sé que 
todo este Concejo municipal se va a poner a disposición de ellos a hacer peticiones 
en distintos sentidos, hoy el municipio de San Gil tiene la instalación de 16 puntos 
de conectividad rural, que se las compartí a ustedes compañeros, al grupo del 
Concejo Municipal, que son los lugares en donde hoy se ha instalado por cuenta del 
nuevo ministerio de las TICS y por cuenta de la gestión que ha hecho el equipo del 
gobierno del cambio y el equipo del Plan Nacional potencia mundial para la vida, 
que son la escuela Guarigua Abajo, Alto Encinal, El Volador, Versalles, Chapala, 
Montoncitos, Alto de Mona, Puente Tierra, San Juan Bosco, Ojo de Agua, Guarigua 
Alto, San José, Bejarana, Boquerón y Santa Bárbara, esto con la implementación 
de los puntos de conectividad que hacen parte del programa de llevar conectividad 
a la zona donde no existían y que por supuesto debe ser clave para la 
implementación de nuestros procesos, hoy día 10 instituciones recibieron en el 
trascurso de este año 165 equipos para computadores para educar en 16 centros 
digitales, estas cifras se las voy a compartir a ustedes también, que son las cifras 
del ministerio de las TICS en nuestro municipio. 6 programas que existen hoy, que 
ojalá pudiéramos aprovechar, primer programa que financia cosas como las que 
ustedes plantean ahí de necesidad, que son la construcción de emisoras 
comunitarias, emisoras educativas, emisoras populares, y emisoras para los 
jóvenes. Permítame compartirle señora rectora los teléfonos de los encargados de 
cada una de las áreas para que hagamos la petición en cada uno de los aspectos 
que podamos tener y que esta sesión del Concejo termine siendo pragmática y 
práctica para resolver las problemáticas que tenemos allá en la institución y que 
podría ser clave. Le voy a compartir el formato a través del cual se están 
recepcionando las peticiones del ministerio de las TICS y del Ministerio de Cultura 
para poder hacer las peticiones en un programa que se conoce hoy como jóvenes 
en paz y que se conoce como jóvenes del cambio, que es los programas que están 
a través del Ministerio de Cultura y el ministerio de las TICS para poder financiar 
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este tipo de actividades; actividades como las emisoras que tienen un fin, que es 
sensibilizar, que es hablar de las problemáticas, que es crear un espacio, como 
decía aquí mi compañero, desde donde los jóvenes puedan tener una propuesta 
propositiva y creativa a través de los medios digitales, a través de la creación, el 
arte y por supuesto, a través de la defensa del territorio que se convierte en 
mensajes clave de formación y articulación en nuestra región. Hoy a través de estos 
programas que tienen un objetivo de articulación clave para resolver las grandes 
problemáticas que están precisamente contempladas en el plan nacional de 
desarrollo, como el tema que comentaban ustedes ahora de la inversión en los 
comedores comunitarios, en los comedores escolares, que tiene un programa en 
específico que se llama “hambre cero” y este programa es quien financia las 
dotaciones, que financia las necesidades que existen en cada uno de los espacios. 
Quiero contarles hoy que el municipio de San Gil en gestión de los programas es 
pionero en el país, la primera placa huella de veredas de caminos para la paz y de 
caminos vecinales del país se hizo en San Gil, una que hicieron en la vereda 
Bejaranas y al mes de hoy ya llegaron otras 6, es decir, que por la gestión misma 
de la junta de acción comunal, porque lo que está buscando hoy el gobierno 
nacional es que no tengan que pasar los proyectos comunitarios por las manos de 
la clase política, sino que sea la misma comunidad directamente la que puede 
acceder a los programas, y pueda acceder a los recursos públicos, hoy el municipio 
de San Gil tiene 49 programas culturales, artísticos, históricos para San Gil 
financiados y patrocinados en personas que están haciendo muralismo, que están 
haciendo actividades ambientales, el programa que tú estás haciendo, el programa 
que están haciendo los compañeros de la universidad, porque hoy, que estaba 
precisamente sacando acá los puntos claves de la financiación del plan nacional de 
desarrollo y está el tema turístico, histórico e identidad, y el tema grueso de este 
gobierno nacional es el tema ambiental para la transformación, ayer lo hablábamos 
en el ejercicio de descontaminación del río y está hoy contemplado acá, que también 
se lo voy a compartir a ustedes compañeros concejales en el plan plurianual de 
inversiones, que ya fue aprobado por el congreso la República, y es dos temas 
claves para nuestro municipio de San Gil, uno, la descontaminación del río, concejal, 
dos, el programa de cambio del manejo de residuos sólidos a través del basurero 
basura cero, que está ya hoy con recursos, con inversiones, es decir, que ya 
podemos hablar de que hay un avance en estos proyectos de corte ambiental, de la 
nueva proyección de economía para vivir y permítame invitarlos a un evento el día 
mañana donde viene la delegación del ministerio de Industria, Comercio y turismo, 
para lo que es la propuesta de economía popular, de economía para la vida, es 
decir, cómo hacemos para crear negocios, prosperidad y desarrollo en nuestros 
territorios, sin que eso represente acabar y destruir nuestro planeta campaña que 
estamos promoviendo. Entonces, cierro para no extenderme, profe de nuevo 
planteándole y proponiendo la actividad de articulación, yo sé que aquí muchos de 
los compañeros ayudan, apoyan, acompañan, porque de lo que se trata es 
precisamente de apoyar que todas las oportunidades que tengamos de gobierno 
nacional, departamental, en todas las entidades que podamos ir a tocar las puertas, 
podamos resolver estas situaciones que vivimos hoy aquí en nuestros territorios y 
que el cambio debe ser precisamente eso, que las inversiones lleguen donde no 
han llegado anteriormente, muchas gracias Presidente. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted honorable concejal Fabián Alberto 
Aguillón, hacemos llamado a lista del honorable concejal Camilo Villar. 
 
Interviene el señor concejal CAMILO VILLAR: Gracias Presidente, un saludo 
especial, rectora, un saludo especial a todos los presentes, muchas gracias 
Presidente, presente. 
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PRESIDENCIA: Tiene el uso de la palabra el honorable concejal Edison Rangel 
Guerrero. 
 
Interviene el señor concejal EDISON RANGEL: Señor presidente buenas tardes, mi 
saludo nuevamente a cada uno de los presentes, a los sangileñso que siguen esta 
trasmisión a través de las diferentes redes sociales y a ustedes concejales del 
municipio de San Gil y a los representantes del colegio Luis Camacho Rueda 
encabezado por la licenciada Martha Cecilia Viviescas Macías, bienvenida. Yo 
quiero hablar algo importante, porque a veces uno habla mucho de lo bonito, de lo 
social, de lo sentimental le llamo yo, pero gran parte de los problemas que hoy nos 
expone en cabeza de la rectora nos habla del tema de infraestructura educativa y 
es donde yo a veces difiero de lo que plantean a veces muchos políticos que vamos 
a lo social, pero no vamos al impacto de la infraestructura educativa y 
lamentablemente en San Gil tenemos gran problema con la infraestructura 
educativa, casi en un 70% de los colegios tanto rurales como urbanos tenemos 
problemas con la infraestructura educativa. Me voy al presupuesto municipal que 
precisamente fui ponente y el antepasado también y yo decía porque los recursos 
de presupuesto para inversión en educación es tan poca, $50.000.000 al año en 
infraestructura educativa, que eso es prácticamente nada, instalaciones recreativas 
que con lo que se invierten por ejemplo para los escenarios deportivos de los 
colegios $149.000.000, estamos hablando de $200.000.000 al año para cuantos 
colegios, entonces es cuando uno dice, que discurso bonito de lo que habla los 
políticos, pero realmente estamos invirtiendo la plata donde no es. Nos vamos para 
el tema del CGP que nos hablaba la rectora, que es lo que llega al municipio y que 
muchos sangileños o muchos políticos que hoy están siendo pre candidatos hablan 
de una cantidad de dinero para la educación y creen que el recursos lo vigilan los 
rectores o el alcalde llega y coge la plata y se lo gasta en educación y así no es, 
entonces eso es una claridad, porque ya vi en un medio de comunicación un pre 
candidato que dice que es una millonada de pesos, cuando son casi mil y pico de 
millones de pesos solamente en educación y al año acumulados casi, si no estoy 
mal son como $22.000.000.000 en educación que se gira, precisamente y es lo que 
compone acueducto, aseo, energía, internet, cobertura de internet, trasporte, todo 
el tema que se requiere. Bueno, para donde voy yo, si nosotros hablamos del tema 
social y tenemos un salón que tiene los pisos rotos, que no tiene baños, que no 
tiene, por ejemplo, un escenario de un restaurante escolar, pues el discurso se cae 
y eso es lo que está pasando con este gobierno en este momento y muchos políticos 
que lo manifiestan, entonces necesitamos ir primero, si nosotros no arreglamos la 
casa, lamentablemente no podemos tener una buena calidad de vida social, 
entonces mi invitación en este momento profe, porque hablarle de un discurso 
irrisorio que tú sabes y que yo también sé cómo funciona seria decirle mentiras mi 
invitación es que en este momento que empieza el calendario, precisamente 
político, que revisemos que esos presupuestos pocos que ha se puedan invertir 
realmente en los colegios que se necesitan y en este caso cosas tan fundamentales 
como es el restaurante escolar, como es el tema de las bibliotecas. Yo espero que 
con la voluntad de Dios podamos volver a ser concejales y que con el alcalde que 
esta acá el próximo cuatrienio hacerle una revisión precisamente puntual a ese 
presupuesto, entones eso es un tema fundamental y no hablemos tantas cosas, 
porque es que acá dicen que es que San Gil tiene tantos estudiantes, que es que 
San Gil tiene tantos problemas, eso lo sabemos, Gabriel estaba ahorita y lo hemos 
venido tratando cual es el inicio de drogadicción y todo el tema, vayamos 
puntualmente, hagamos una referenciación de los diferentes colegios que tienen 
necesidades y presionemos con los pocos recursos, radiquemos proyectos al 
gobierno nacional, pero no solamente de palabras, si no de hechos, esperemos que 
ojala en 3 o 4 años efectivamente el tema social también se convierta en tema de 
infraestructura y no solamente social y que nos caiga los colegios y restaurante 
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escolares. Entonces ese es mi punto de vista señores concejales, los que de pronto 
aspiran volver al concejo municipal revisemos el presupuesto de noviembre, en 
noviembre pasan el presupuesto pata el otro año, que los que estamos sentados 
acá aprobamos el presupuesto y que ojala como yo hice el año pasado que llame a 
cada secretario y que muchos no sabían ni siquiera cuanto tenían y cuanto lleva de 
avance del plan de desarrollo podamos ahorita en noviembre antes de aprobar el 
presupuesto nos den él informa de avance de lo que han ejecutado en cada una de 
las secretarias, en este en educación. Ese es mi llamado, muchas gracias señora 
rectita, mi apoyo total y ojala podamos seguir trabajado en todas las brechas de 
recuperar precisamente las desigualdades en un tema fundamental, campo y 
urbano, usted recibe muchos niños por ejemplo del sector Santa Bárbara, San 
Pedro, Jaral que viene del sector rural y esos muchachos viven agradecidos porque 
le dan la oportunidad de tener una igualdad de condiciones con el sector urbano, 
entonces a mi parece que ahí estamos trabajando bien, que esa es la función 
precisamente de ustedes como docentes, como el liderazgo educativo, porque 
muchos profesores llegan solo por cumplir el horario y por cobrar la nómina y porque 
ya están nombrados allí, pero realmente hay un fundamento que es lo diferente de 
la infraestructura y es la parte social realmente, gracias profe. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted honorable concejal Edison Rangel 
Guerrero, tiene el uso de la palabra el honorable concejal Ciro Alfonso Moreno Silva.  
 
Interviene el señor concejal CIRO MORENO: Presidente muchas gracias, para no 
extenderme, quiero pues pedirles excusas, vengo de una vereda precisamente de 
escuchar a la comunidad, y pues lo dice acá el concejal Rangel, estamos en un año 
electoral, estamos a cinco meses de las elecciones locales, elecciones regionales, 
y aquí no podemos ponernos con mentiras, ponernos con promesas, con discursos, 
y usted lo dice y todos lo sabemos aquí, quienes son funcionarios públicos, lo sabe, 
lo sabemos, el presupuesto del municipio lo conocemos y quien no lo conoce pues 
va a incurrir en hacer caer a la gente en errores, en engaños, aquí lo que este año 
en noviembre aprobemos para el año entrante, pero realmente y admiro y reconozco 
el trabajo que usted viene haciendo por el colegio, porque diría yo que es de las 
pocas rectoras, de las pocas líderes en el municipio de San Gil que tiene un colegio 
muy bonito, porque tiene un equipo de trabajo, porque han logrado, porque han 
conseguido muchos recursos para el colegio Luis Camacho Rueda, por la jornada 
única como lo hemos hablado en años anteriores, todo el trabajo, todo lo que usted 
con los padres de familia han logrado conseguir, con los personeros estudiantiles 
que son esa semilla también de liderazgo para la política, para este país, futuros 
profesionales, eso es lo que necesita la sociedad, gente comprometida, gente que 
le gusta el servicio público y la responsabilidad como lo decía ahorita, con los padres 
de familia es la tarea, no sólo de los hijos, no es responsabilidad de los docentes, 
es un trabajo de familia, y que aquí el año entrante, el próximo periodo, pues lleguen 
concejales comprometidos también con la comunidad con ganas de trabajar, con 
ganas de servir, y que para esas peticiones que no las escuché aquí, pero gracias 
a la tecnología venía escuchando esas peticiones, pues que este Concejo municipal 
pueda dejar recursos y el Concejo que llegue y el administrador del municipio que 
llegue y el próximo gobernador, puedan y no sólo el colegio Luis Camacho, 
obviamente eso se trata de quien toca puertas, de quien pide, pero que se puedan 
dedicar los recursos desde el gobierno nacional, porque es un compromiso de todos 
y no puede quedarse sólo en un discurso, en palabras, sino en acciones. Realmente 
el llamado es a la acción, porque si no los sueños, sueños son, y hay que trabajar 
para que se hagan realidad. Muchísimas gracias señor Presidente y felicitaciones 
al personero estudiantil, a la representante de los padres de familia, a usted rectora, 
felicitaciones por ese excelente trabajo que realiza por la juventud, porque a pesar 
de que tienen un segmento de la población que esas familias de esos estudiantes 
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tienen problemas, pues usted siempre ha estado ahí para atender a la comunidad y 
brindarles una solución, igualmente de la administración municipal sé que se 
tomaran las acciones como se han venido tomando y que ojalá que se tomen 
muchas acciones más en pro de los estudiantes, muchas gracias. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted honorable concejal Ciro Alfonso Moreno 
Silva, tiene el uso de la palabra el honorable concejal Randy Sahydd Muñoz 
Gamboa. 
 
Interviene el señor concejal RANDY MUÑOZ: Gracias Presidente, nuevamente 
saludar a los invitados del día de hoy, los docentes de tan importante colegio, a su 
rectora, al personero, la representante de padres de familia. Para nadie es un 
secreto que los recursos del municipio de San Gil son muy mínimos aquí está la 
doctora Lina que más que nadie sabe cómo nos toca para poder ayudar a que todos 
los estudiantes puedan ir a las instituciones, empezando desde el transporte 
escolar, porque hay niños que les toca caminar para poder encontrar el transporte 
para que los traiga a un colegio que les permita educarse, ya que en este gobierno 
dice que la educación es gratuita, pero le es tan difícil a veces a los niños llegar a 
estudiar así sea gratuita, pero los recursos no llegan, aquí dicen algunos de mis 
concejales amigos que es que ya hay proyectos radicados para San Gil, pero desde 
que no veamos la plata no hay nada, que es que vamos a desarrollar, pero no hay 
nada; entonces es difícil, el municipio de San Gil y sus recursos son tan mínimos 
que no alcanza para ayudarles a todos los colegios. Ustedes han ha sido 
privilegiados, tienen una cancha ya cubierta, tiene una biblioteca muy bonita, una 
sede muy bonita, pero eso se ha hecho gracias a la gestión que ustedes han hecho, 
el compromiso que tienen ustedes como docentes, porque es que usted puede ser 
un docente, pero esperar solo que le llegue el sueldo, pero ustedes acá están es 
buscando la comunidad de sus otros hijos adoptivos, porque para los docentes sus 
alumnos como si fueran hijos, sus alumnos son su otro hogar, su otra familia y acá 
no podemos llegar a decirles mentiras a ninguno de ustedes en este momento lo 
dijo el concejal Ciro Moreno y lo dijo el concejal Edison Rangel, es difícil decirles 
que les vamos a dar, que les vamos a ayudar, porque creo que la administración 
municipal en este momento está terminando de cumplir con su plan de gobierno o 
plan de desarrollo los compromisos que hay con todas las instituciones del municipio 
de San Gil, sé que se radicó un proyecto de más de $2.000.000.000 para el colegio 
Guanentá con un convenio entre la gobernación y la administración municipal, creo 
que ya se presentaron los estudios y los diseños que fueron aprobados para que la 
gobernación de Santander pueda avanzar con dicha obra que es la cubierta de la 
cancha principal del colegio Guanentá, entonces no hay que decir mentiras, esta 
fue una administración, digo fue porque ya nos queda cinco meses y ya no van a 
conseguirse más recursos, fue una administración que quiso, que se pueda mejorar 
la educación de cada uno de los estudiantes, ya el concejal Julián nos dice que de 
pronto si se puede conseguir, si claro de pronto, desde que la gobernación y el 
gobierno nacional nos incremente, pero creo que es difícil, lo único que hacen 
incrementar es la gasolina, la canasta familiar, el aumento de los servicios públicos, 
pero de resto no creo.  Para el personero del colegio hay una inquietud, hace unos 
días se hizo la sesión con la subsecretaría de salud, donde se ha hablado del tema 
de salud mental, vino un representante del bienestar familiar, donde decía que el 
problema ¿cuál es? que nosotros discriminados a las personas están teniendo esos 
problemas y la idea de esta cual es, trabajar con ellos, fortalecerlos, mirar qué 
actividades son importantes para cada uno de ellos y en que se desempeñan para 
poderlos ayudar a avanzar con el tema. El tema de la drogadicción es un tema 
bastante complejo, es un tema bastante difícil para el municipio de San Gil, los que 
llamamos a hoy gibaros o expendedores nos están dañando nuestros colegios, 
nuestro escenarios deportivos, están haciendo que nuestros niños y jóvenes 
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pierdan la orientación que traen desde sus casas, que pierdan esa orientación que 
debemos salir adelante para ser personas, para ser unos científicos, para ser lo que 
cada uno quiera ser,  eso se está perdiendo debido a que esos oportunistas, 
porque para ellos es un negocio y la oportunidad de ellos es enriquecerse a cosillas 
del daño que le hacen a una familia, porque no sólo el daño se lo hacen al joven o 
al niño, se lo hacen a una familia, no hay cosa más frustrante que ver a sus padres 
queriendo sacar a sus hijos de esas malas decisiones que se tomaron, entonces 
importante ese tema de salud mental, hay que pedir orientación al ministerio de 
educación, ha sido difícil, porque ni siquiera en el tema de la salud, podemos decir 
que tenemos profesionales en San Gil que atiendan rápidamente, usted lo dijo, toca 
en las IPS o EPS de nuestro municipio, porque el resto no es viable tener un 
psicólogo en un colegio en estos momento y un psicólogo para  500 estudiantes, 
creo que es bastante difícil, es bastante difícil porque la verdad atender a 500 
personas no es fácil y más cuando se presenta problemas de gran envergadura. 
Segundo, la representante de padres de familia nos decía que ellos recogen unos 
recursos para ayudar en el colegio, importante, recursos que realmente debe ser 
muy valiosos para el colegio, porque yo sé que todos los padres no tiene la 
capacidad a veces de dar y yo sé que los que trabajan en aras de mantener y 
mejorar ese colegio es porque realmente quiere la institución y sienten que sus hijos 
han sido bien formados, han sido unas personas que han querido salir adelante y la 
institución les ha ofrecido esa oportunidad, por eso creo que los padres de familia 
que se vinculan es porque realmente quieren a la institución y quieren que sus hijos 
salgan adelante; decía el concejal Julián ahorita, no sé, decía que si es posible de 
pronto conseguir recursos, claro, si es posible siempre y cuando el administrador 
del municipio quien es nuestro alcalde hoy en día tenga los recursos para poder 
ayudar, nosotros los concejales no somos los encargados de destinar los recursos 
para el mejoramiento de los colegios, pero si tenemos la posibilidad de gestionar 
desde el Concejo Municipal, claro está, si están los 13 concejales unidos, si hay 3, 
2, 1, ustedes saben que una sola golondrina no hace daño, eso es difícil, si hay dos 
menos, la verdad la presión del Concejo municipal quien es la representación de los 
sangileños para el manejo y el control de los recursos del municipio, es el encargado 
de gestionar frente a la administración municipal cualquier destinación de algunos 
de los recursos que se tengan para un trabajo social, para un desarrollo social, aquí 
lo hicimos con la carrera sexta, aquí lo hicimos quien fue el presidente de la 
Comisión con el concejal Edison Rangel y el concejal Juan Carlos Calderón y 
conseguimos que desde este Concejo municipal el alcalde se comprometiera, hoy 
está terminando esa importante vía para el municipio de San Gil y fue la presión que 
hicieron los 13 concejales, porque la comunidad todos los días venía a visitarnos, o 
todos los días nos escribía a cada uno de nosotros, y eso es lo que usted hace 
señora rectora, está arreglando la casa de sus hijos adoptivos, esos hijos que tanto 
quiere usted que salgan adelante para que sean las personas que saquen adelante 
este municipio más adelante. Entonces yo creo que señores concejales, el 
compromiso es de nosotros, el compromiso es de nosotros trabajar socialmente, 
claro está, que, pidiendo a la administración municipal, aquí en su representación la 
doctora Lina que nos ayuden, no están poniendo todo, están pidiendo un granito de 
arena para volverlo algo importante, entonces creo que es la importancia que se 
tiene que dar al colegio y a todas las instituciones del municipio de San Gil. 
Quisiéramos ver aquí a todos los rectores, pero yo creo que todos los rectores no 
tiene necesidades porque aquí no los vemos, la única rectora que conozco y que 
viene seguido al Concejo municipal y a la administración municipal es aquí a la 
doctora, entonces es importante hacerle el llamado, ya se acabó esta etapa 2020 – 
2023, pero hubiese sido importante tenerlos a todos acá pidiendo para esa casita 
que quieren ellos fortalecer, que son los niños y jóvenes de nuestro municipio de 
San Gil, gracias Presidente. 
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PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted honorable concejal Randy Sahydd Muñoz 
Gamboa, tiene el uso de la palabra el honorable concejal Henry Fabián Chaparro 
Martínez. 
 
Interviene el señor concejal FABIAN CHAPARRO: Muchas gracias señor 
Presidente, reiterar el saludo a la corporación, a los sangileños y sin duda a la 
comunidad educativa del colegio Luis Camacho Rueda de San Gil, a la Secretaría 
de gestión social, quien es la representante de la administración municipal para 
todos los temas de educación de nuestro municipio de San Gil. Acá hay una 
realidad, que el municipio de San Gil es descertificado en educación y que eso 
indica que los recursos propios que destina para todos los temas educativos son 
escasos y mínimos, pero acá vemos a una institución que es de las menos antiguas 
de nuestro municipio de San Gil, Luis Camacho Rueda, quien tiene una 
infraestructura y unas aulas existentes desde que era John F Kennedy, cerca de los 
años 90 donde se construyeron y esas tejas y esa infraestructura aún le ha tocado 
vivir a muchas generaciones, y soy testigo porque muy orgullosamente estudié 
desde el año 96 en esta institución de la cual soy egresado y de la cual le debo mis 
estudios y mi educación de primaria y bachillerato, en las cuales hemos soñado con 
esta administración, pero administración desde la rectora Martha Viviescas con 
quien soñamos algún día con que el colegio tuviera una cubierta y gracias a ese 
sueño, esa gestión que se realizó en la administración anterior, hoy es una realidad, 
a quien he felicitado públicamente por su gestión, no sólo a usted  señora rectora, 
sino a todo el personal que la viene acompañado porque hoy el colegio es otro 
desde que inició, y es otro gracias a ustedes que se han puesto a la tarea de luchar 
por ese sueño, es otro gracias a los padres de familia quienes estudiamos allí somos 
de estrato uno y dos y algunos tres, padres de familia así como María Fernanda 
León que se dan la pela en recoger $20.000 pesitos para poder hacer lo que no 
hace la inversión pública, como lo es buscar pupitres, yo he visitado la educación 
todavía hay pupitres desde que yo estudiaba, yo me gradué hace unos añitos ya 
señora rectora, y de este gobierno no hemos visto nada en 10 meses concejal, no 
sea hipócrita, usted habla de $9.000.000 y no han traído un solo centavo, entonces 
yo no me metí en su intervención, no sea hipócrita que este gobierno nacional no 
ha traído nada a la educación, ojala puedan hacer algo, ojala Dios quiera, le he 
puesto un velón para que este gobierno pueda hacer algo, nosotros como personas 
y como concejales si hemos hecho algo, algo porque esta institución pueda tener 
una mayor participación para que la mire desde allá, desde el gobierno nacional, un 
velón le pago todos los meses, porque es que solo hablan y critican de la anterior y 
ya están gobernando, hagan algo por las instituciones, así como nosotros nos 
hemos dedicado al menos poniendo la tutuma y llevando algo desde el sector 
privado, como lo hemos hecho, sin duda alguna y hemos sido críticos que la 
administración ha abandonado los temas sociales de estas instituciones,  no solo 
del colegio Luis Camacho, si no de todas las instituciones públicas, los problemas 
sociales que abarca la institución son más grandes que los problemas de 
infraestructura, los problemas sociales que tocan a cada niño son más grandes que 
los problemas de techos y cada uno de los problemas de pisos que hay acá en esta 
institución, y la administración local en los temas sociales, doctora Lina usted que 
hizo parte de la gerencia social ha sido abandonado desde esta administración, que 
es lo que uno espera que lleguen a las instituciones educativas en la parte del 
gobierno local, ese es el llamado que tenemos que hacer acá, dónde están todas 
las ayudas psicológicas en cada una de las instituciones por parte del gobierno local 
para que los jóvenes tengan unas orientaciones en los cuales deben ser 
participativos, en los cuales podemos ayudar a nuestros jóvenes, a nuestros niños 
a tener una social el cual es necesario, no sólo en el colegio Luis Camacho Rueda, 
ojalá esta dinámica señor Presidente podamos hacerla con más rectores, hoy está 
el colegio Luis Camacho Rueda, tenemos que escuchar al colegio San Carlos, una 
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camachista que nos quitaron para llevar a dirigir el colegio San Carlos que tiene 
todas sus necesidades, al colegio Guanentá que tiene innumerables necesidades, 
entre más grande las instituciones más problemas de infraestructura y más 
problemas sociales tenemos en nuestra calidad de estudiantes. El presupuesto acá 
nos lo explicaba la rectora que es la gratuidad la que llaman, no solo en este 
gobierno si no en todos los gobiernos cuando llaman a educación gratuita y sólo se 
encarga en consignar un rubro mínimo por acá uno de los estudiantes, acá nosotros 
vemos actividades que hacen los colegios para recaudar fondos para poder cubrir 
todas las necesidades, acá nosotros desde el Consejo directivo de los colegios 
vemos las necesidades que tienen todos los días, todas las instituciones como el 
colegio Luis Camacho Rueda, vemos que están pintando el colegio y lo están 
pintando con las donaciones que hacen los padres de familia, con las donaciones 
que hacen las entidades privadas, con la tutuma que coloca la rectora y los 
profesores, y los directivos para poder tener un colegio bonito, un colegio donde los 
estudiantes se sientan agradados, donde los estudiantes vivan su día a día y 
prefieran seguir en el colegio y no abandonar las aulas e irse a consumir drogas, e 
irse a buscar otras situaciones y preferiblemente la labor que hacen ustedes como 
docentes y como administrativos para que al menos puedan terminar sus estudios 
y puedan durar ese periodo educativo en las aulas, este restaurante escolar tiene 
así más de 30 años y las inversiones que ustedes han buscado, que los padres de 
familia, que algunas administraciones han hecho, pero sigue siendo ineficiente para 
tener una jornada única donde cada quien, porque es que yo digo acá y lo he dicho 
muchas veces en este recinto, donde ha estado la gobernación de Santander, 
¿mandando el PAE? ósea se encargan de mandar la comida, pero no se preocupan 
por la infraestructura, mandando la comida para los almuerzos, pero no se 
preocupan porque los restaurantes estén en calidad, porque sus utensilios, sus 
enseres estén al día o mandaron los enseres hace 20 años y piensan que todavía 
se puede seguir utilizando y que el nivel de higiene debe ser el que merecen 
nuestros jóvenes, nuestros niños, nuestros estudiantes de esta educación, es la 
responsabilidad que tienen, que los presupuestos de los gobiernos locales sean 
invertidos en lo social y todo lo relacionado en infraestructura, porque es que 
muchas veces nos abandonan, a es que el gobierno departamental cumple con 
mandar los recursos para el transporte escolar rural, pero acá esta administración 
no vimos el apoyo al transporte local y muchas veces lo hemos pedido y muchas 
veces lo hemos anunciado, ¿Qué paso con los bonos para los niños que viven lejos 
y que el transporte escolar urbano se vea beneficiado? no supimos qué pasó, no 
hemos tenido respuesta para aquellos niños que viven en José Antonio Galán y 
estudian en el colegio Luis Camacho Rueda y les toca desplazarse, no hemos visto 
ese apoyo, ese es el presupuesto que desde acá, pero sin duda la parte social, yo 
sueño con que algún día cada niño tenga un computador para que pueda asumir y 
lo vimos en la pandemia la dificultad para que los niños recibieran clases, la 
dificultad para que los niños pudieran estudiar y recibir sus clases desde la casa, 
ahí disminuyó la calidad de la  educación en nuestros colegios, ahí disminuyó la 
calidad social y hemos estado ahí, estamos esperando y es un compromiso que si 
debemos tener, no solo como políticos, sino como sangileños de revisar que va a 
pasar en futuros años con nuestra educación, porque es que acá muy bien hablan 
de inversiones y de crecimiento de los presupuestos, pero no vemos que lleguen, 
acá debemos revisar que el gobierno local que es lo que nosotros estamos latentes, 
que esta inversión en los presupuestos sean y lleguen para que a infraestructura de 
los colegios mejore, pero sin duda tenemos que ponernos en la tarea de que la 
inversión social en nuestras instituciones educativas sea una realidad y que salga 
ya desde el Concejo y acá hablan ya de campañas, y acá hablan ya de año electoral, 
pero que en este año electoral se vea esa intención y sobre todo esa práctica que 
el gobierno local tenga esa inversión social para todos, para el colegio Luis 
Camacho Rueda y para todas las instituciones educativas de nuestro municipio, no 
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sólo en lo urbano, sino también en lo sector rural, muchas gracias señor Presidente. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted honorable concejal Henry Fabián Chaparro 
Martínez, tiene el uso de la réplica el honorable concejal Fabián Alberto Aguillón 
Ballesteros. 
 
Interviene el señor concejal FABIAN AGUILLON: Gracias presidente y concejal no 
necita ponerse bravo, ni gritar, ni insultar, mientras yo hablé, me está 
interrumpiendo, cuando yo hable, déjeme yo hablar concejal, cuando yo hable usted 
estaba refiriéndose a lo que yo estaba diciendo y yo lo que hice fue un comentario, 
pero me parece que cuando usted dice que hipócrita y cuando todo los días nos 
quejamos del tema de la gasolina aquí, cuando este Concejo municipal tiene hoy 
pagando a los ciudadanos a un banco por el empréstito que hizo, precisamente, de 
la pignoración de la gasolina y además, escucharlo a usted  decir como si nunca 
hubiera hecho parte del gobierno, usted hizo parte del gobierno anterior, de la 
administración anterior, eh hizo parte de esta, es decir que los resultados de estas 
dos administraciones pasadas son compromiso y responsabilidad suya que debe 
una respuesta a los ciudadanos del mal gobierno que hemos tenido, el anterior y 
este concejal, y no se ponga bravo concejal, porque insultar y gritar aquí en el 
Concejo, pues no le queda bien, gracias Presidente.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias honorable concejal Fabián Alberto Aguillón 
Ballesteros, tiene el uso de la réplica el honorable concejal Henry Fabián Chaparro 
Martínez.  
 
Interviene el señor concejal FABIAN CHAPARRO: Acá como siempre usted 
concejal siempre busca usar la información a su acomodo como lo hace en todos 
los medios, para dejar claro y hemos entregado la gestión que hemos hecho, no 
solo para mi institución, en la pasada administración lo hicimos y lo hago con mucho 
orgullo y el colegio creció gracias a una labor que hemos hecho como ex alumnos 
y si usted habla de la gasolina, la sobre tasa es un impuesto que se usa, de pronto 
usted no sabe, así como pavimentamos unos barrios en la administración anterior 
por la sobre tasa de la gasolina que muchos de los de acá se han beneficiado como 
sangileños, el incremento de la gasolina no es por culpa del concejo municipal y no 
he insultado ni me he puesto bravo, lo que pasa es que usted no deja hablar y  
usted usa la información es a su acomodo para desinforma siempre, y si yo he 
entregado resultados de la gestión que he hecho, quisiera que fuera más y por eso 
hago un llamado al abandono social que tiene las instituciones, y por eso hago un 
llamado a que debemos invertir en lo social y no solo en la infraestructura concejal, 
entonces si usted viene acá a defender al gobierno nacional, por eso le digo, no sea 
hipócrita.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias honorable concejal Henry Fabián Chaparro 
Martínez. Tiene el uso de la palabra el honorable concejal Jaime Jimmy García. 
 
Interviene el señor concejal JIMMY GARCIA: Gracias Presidente por permitirme el 
uso de la palabra, saludar nuevamente a la rectora Martha Viviescas, a su equipo 
de trabajo. Importantísima esta sesión, el cual hace parte específicamente el colegio 
Luis Camacho en cuanto a sus necesidades más prioritarias, sabemos de las 
necesidades que tiene, hemos estado muchas veces en este plantel acompañando 
de una u otra forma, pero estas soluciones no solamente se hacen con discursos, 
las soluciones son llegando a los entes, llegando a los sitios donde están los 
recursos para poder pasar proyectos para que se puedan solucionar las 
necesidades prioritarias de ellos, no están diciendo de diferentes necesidades, es 
que las necesidades que tiene el Luis Camacho son, si nos podemos a enumerarlas 
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otra vez, son muy largas, casi que sería mejor una nueva construcción de ese 
plantel, según lo visto, pero sabemos que no hay los recursos, entonces ¿qué 
tenemos que hacer? Pues que de acá  de este Concejo municipal salga una 
Comisión o una sugerencia hacia el alcalde municipal para que saqué unos recursos 
o una gestión para poder solucionar ello, lo mismo con la gobernación, y que decir 
del gobierno nacional, que así como hemos escuchado precisamente acá, pues si 
el gobierno los gobiernos anteriores han tenido otras formas de trabajar con las 
educación, este gobierno también nos promete traer recursos al municipio, a los 
diferentes municipios del país, y no sería ajeno el municipio de San Gil que también 
llegasen esos recursos a nivel nacional, entonces lo que tenemos es que hacer una 
gestión, un trabajo para poder conseguir unos recursos para bien del colegio Luis 
Camacho, entonces yo si les propongo honorables concejales, Presidente si hay 
una Comisión para hablar con el alcalde y la señora rectora, para llegarle primero 
que todo al señor alcalde a ver qué forma puede ayudar de esta manera e 
igualmente a la gobernación y al gobierno nacional, ya que hay aquí amigos también 
del gobierno nacional para que hagan sugestión o hagamos la gestión entre todos. 
Muchas gracias Presidente. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted honorable concejal Jaime Jimmy García. 
Tiene el uso de la palabra el honorable concejal Julián Camilo Villar Chacón. 
 
Interviene el señor concejal CAMILO VILLAR: Presidente es para hacer una 
proposición, si podemos como Concejo municipal darle la palabra a Gabriel 
Sánchez, quien tiene el interés de intervenir frente al tema el día de hoy, entonces 
para poner en consideración eso, presidente cuando usted lo disponga.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias honorable concejal Camilo Villar Chacón. Tiene el 
uso de la palabra el honorable concejal José Julián Vargas.  
 
Interviene el señor concejal JULIAN VARGAS: Muchas gracias señor Presidente 
por el uso de la palabra, reiteró el saludo a las personas que nos acompañan, detrás 
de las barras, al igual que en la transmisión por la red social del Fanpage del 
Concejo Municipal, licenciada Marta Cecilia nuevamente bienvenida al Concejo 
Municipal, creo que cada oportunidad es grato poder contar con su compromiso y 
su participación, creo que la sesión de hoy no puede quedar nula, y lastimosamente 
difiero de muchas intervenciones de mis compañeros, porque parece que se 
estuvieran despidiendo desde ya, aquí el compromiso tiene que ser aun 
permanente, no solamente con la educación, sino con la institucionalidad y con el 
municipio de San Gil, y pido disculpas por los encontronazos diarios que se puede 
dar, yo que creo que eso es parte también de la democracia y del debate, sin 
embargo, creo que es importante la participación suya, la participación del Consejo 
de gobierno, el gobierno escolar, los padres de familia, lo jóvenes, el personero, eso 
de una otra forma muestra el sentido de pertenencia de la institución. Yo tengo 
gratitud con el colegio Luis Camacho, porque si bien es cierto no soy exalumnos, si 
me abrió las puertas para desde allá ver la educación superior, entonces eso hace 
parte precisamente de la educación pública, porque es que la educación pública 
arranca desde el preescolar, la educación básica, la educación media y la superior, 
y es aquí, lo decía el honorable concejal Edison Rangel, nosotros tenemos una 
responsabilidad el mes de noviembre de mirar el presupuesto de la próxima 
vigencia, por eso todavía no me despido, entonces con la doctora Lina que es la 
responsable directa de elaborar el presupuesto como enlace de educación, ojala 
vea la importancia de inyectarle recursos suficientes y solicitarle al ejecutivo 
municipal, aquí somos 13 concejales que ojalá le hablemos al alcalde también para 
que garantice más recursos para el tema de educación, para que de alguna otra 
forma para el próximo alcalde que venga, y ojala sea alguno de mis compañeros 
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que hoy está en esta contienda electoral y que tienen el sentido de pertenencia y la 
verraquera frente a este tema, pues puedan ejecutar con mayor facilidad todos estos 
planes y acciones que necesita la educación pública en nuestro municipio de San 
Gil, la educación es un derecho constitucional, y la educación, a la vez es un servicio 
público y es donde implica la responsabilidad y el compromiso de cada uno de 
nosotros, de revisar y de analizar la problemática existente, me gustaría licenciada 
Marta Cecilia si de pronto usted tiene cifras de su institución en deserción educativa, 
que es uno de los problemas que se ve a diario en las diferentes instituciones 
educativas y que eso conlleva a que muchos educandos y niños y jóvenes se aleje 
de la educación y terminen marginados en la sociedad, estamos hablando de 
gratuidad en la educación, pero lastimosamente no estamos garantizando la 
permanencia en la misma, entonces cómo hacemos para que estos jóvenes se 
queden en la educación y vean con la educación una alternativa de crecimiento y 
desarrollo desde lo social, y desde lo profesional y personal, y tenemos que mirar y 
verificar que confluyen los diversos elementos que garantizan verdaderamente que 
la educación pública sea garante, la infraestructura y usted lo manifestaba en su 
intervención, el estado en el que está la educación, los materiales tanto físicos como 
humanos, y ahí está el fuerte de la educación, porque a veces de que nos sirve una 
infraestructura hermosa si no contamos con los docentes y el capital humano 
necesario para que la educación verdaderamente sea de calidad, entonces ahí está 
la importancia y a Dios gracias, el colegio Luis Camacho cuenta con un recurso 
humano bastante importante, bastante enriquecedor, orgullosos los alumnos de 
semejante institución que hoy son garantes, entonces debemos mirar honorables 
concejales de San Gil y hago el llamado para que nos unamos los 13 y enviemos 
una carta hoy al señor alcalde, para que para la vigencia 2024, pues le garantizamos 
al que llega la facilidad de mayor recurso, y yo le decía cuando estaba en la 
intervención del concejal Randy, yo no pierdo las ilusiones, el concejal Jimmy 
muchas veces dice que tenemos que creer, hay que ser optimistas, del gobierno 
departamental puede llegar recursos, y porque no, del gobierno nacional que tanto 
le ha querido de alguna otra forma aumentar a temas que anteriormente estaban 
aislados por otros temas a los cuales se les daba prioridad, hay que revisar lo que 
queda del Plan decenal que está próximo a vencerse en el 2016, ah mejor dicho ya, 
¿el plan decenal hasta que año está, perdón? Hasta el 2030 más o menos, pero es 
importante como garantizamos desde el Plan decenal la ejecución real de la política 
pública de educación que garantice todo este tema, y aquí hay otro compromiso 
honorables concejales que nosotros debemos de asumir el día de hoy, y es como 
conminamos a la Secretaría de gobierno y a la policía nacional de infancia 
adolescencia, porque es que a la salida y el ingreso de todas las instituciones 
educativas está el expendio de sustancias psicoactivas, entonces aquí nosotros 
tenemos que hacer el llamado a la policía nacional para que nos colabore, así sea 
con auxiliares de policía o con la policía de infancia adolescencia, permanencia a la 
salida y al ingreso de las instituciones educativas, porque se nos están matando a 
los jóvenes con las sustancias psicoactivas, entonces es transversal, es una función 
transversal, pero que verdaderamente influye y aplica con la educación pública de 
nuestro municipio de San Gil, entonces apostemos, ojalá a que de una u otra forma 
podamos fortalecer el sueño de la profesora Marta Cecilia que se la ha jugado toda 
por la jornada única,  y usted fue pionera en el municipio de San Gil, y creo que 
nosotros tenemos que seguir apostando y fortaleciéndose ese tema de jornada 
única en nuestro municipio, porque de una otra forma eso tiene ocupados a los 
muchachos en labores y funciones educativas, recreativas, pedagógicas, sanas y 
no, de pronto en las calles haciendo las cosas que no se deben. Muchas gracias 
señor Presidente por el uso de la palabra. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted Julián Vargas. No tenemos más 
intervenciones, hacemos por favor honorables concejales antes de hacer el cierre 
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del debate, hacemos la proposición del honorable concejal Camilo Villar de la 
participación y la intervención de la comunidad por parte de Gabriel Fernando 
Sánchez. Entonces honorable concejales podemos a proposición lo del concejal 
Camilo Villar. 
 
SECRETARIA: Presidente se cuenta con la aprobación de 9 concejales. 
 
PRESIDENCIA: Con la proposición de 9 honorables concejales, se aprueba la 
proposición de Camilo Villar, tienen el uso de la palabra por parte de la comunidad 
sangileña Gabriel Fernando Sánchez. 
 
Interviene el señor GABRIEL SANCHEZ: Muy buenas tardes honorables 
concejales, señora rectora, igualmente a la representante de padres de familia, los 
estudiantes, personero, haber, yo le agradezco la invitación, porque mire que es 
bonito escuchar y entender y si, aquí hay muchas personas, aquí habernos varios 
egresados de John F Kennedy, como no acordarnos de la escuela que nos enseñó 
a escribir y también a hablar y a interactuar con comunidades, ah no, y el restaurante 
porque repetíamos, entonces para qué hay que recordarlo, haber hay una situación 
y es la siguiente, yo reconozco que aquí desde el concejo si es muy difícil y muy 
complicado muchas cosas porque solo hablamos cuando hay presupuesto, pero lo 
que dijo ahorita Julián es muy cierto, ustedes nos pueden ayudar con una carta para 
poder que en el presupuesto el año entrante se piense más en la educación, decía 
un honorable concejal, mire que nosotros tenemos que invitar a los jóvenes a los 
parques, a los polideportivos, perdón señores concejales ¿a cuál par que? ¿a cuál 
polideportivo? Que no estén expendiendo drogas, nosotros en el Luis Camacho 
Rueda tenemos cerca el parque de la carrera 8 con calle 7 y 7ª y vea que desde las 
6:00 de la mañana están vendiendo droga a los muchachos, dentro del colegio 
tenemos unos muchachos que están en una situación que es preocupante, hoy en 
dio un amigo político me tiene trabajando en la CAS con una estrategia que se llama 
“desde el ambiente humanizando a los jóvenes” estoy con dos colegios, San José 
de Guanentá y Luis Camacho Rueda, pero las cosas no se pueden hacer como 
cuando yo estuve con el centro transitorio, ahora tenemos que cambiar y todo, 
estuve hablando con el coordinador de la SIJIN y estamos generando unas pautas 
y unas estrategias para poder verdaderamente ayudar a los planteles educativos, 
pero también ayudar a esos jóvenes, porque no es privarlos de la libertad, es darles 
la oportunidad de que se re socialicen y ahí es donde nosotros generamos eso, pero 
también uno escucha a la señora rectora que hay necesidades y acabe de escribirle 
precisamente a un amigo que hace parte del Congreso de la República sobre eso, 
que el colegio necesita y miremos a ver qué podemos hacer, si no se puede este 
año, pero si empecemos ya a trabajar las cosas, entonces honorables, hay algo que 
es muy cierto, ayúdenos que el alcalde y toda la administración municipal nos ayude 
con el control de los parques y de los polideportivos, yo le pase a uno honorables 
concejales el video que a las 12:30 del mediodía vendiendo droga a la entrada del 
estadio del colegio San José de Guanentá, ahí está el video porque yo lo pase, le 
pido el favor que lo comparta a los otros compañeros, porque la verdad eso si es 
preocupante, entonces ya uno de esos chicos que está ahí ya entra  mi programa 
porque la mamá misma me busco y estuvimos hablando, ya hicimos acuerdos y el 
chico inicio pero la cuestión es, ¿y los expendedores? Entonces me decía el de la 
SIJIN, es que eso le toca a policía infancia y adolescencia porque son menores, 
pero la policía infancia y adolescencia cuando va a empezar a interactuar en San 
Gil, ya yo creo que lo de las vacaciones es muy largo, ya paremos y empecemos 
verdaderamente a trabajar, entonces mire que eso si necesitamos de ustedes como 
concejales, porque ustedes le hablan al oído al señor alcalde y él de una u otra 
manera nos puede ayudar y ustedes, bueno no todos, pero de los 13 a 12 escucha, 
entonces por lo menos que escuche 7 ya por lo menos es mayoría, bueno a ver, si 
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habla muy pasito, tiene que buscar la manera. Bueno señora rectora, conmigo 22 
personas estamos profesionalizando con una beca que nos dio la alcaldía municipal 
de San Gil, nosotros nos estamos profesionalizando en algo que son artes, las 
bellas artes, con la universidad pedagogía de Bogotá – Bucaramanga, la Nacional, 
allá la doctora Lida con el profesor Ricardo Ariel Martínez, nosotros tenemos un 
compromiso con San Gil, la invito a que nos invite a los que estamos haciendo esto, 
porque es que nosotros tenemos ahí músicos, tenemos pintores y tenemos 
personas que podemos verdaderamente ayudarle a usted y a los colegios que lo 
solicitan, ¿Por qué? porque desde ahí podemos iniciar, uno, iniciar un proceso de 
hacer pintura del colegio y en la exposición y en la creación, esas pinturas pueden 
quedar prácticamente al colegio y se pueden verdaderamente subastar. Eso por un 
lado, dos, tenemos músicos en el cual se puede llegar a unos acuerdos y se puede 
hablar de hacer serenatas y esas serenatas se puede también rifar y generar unos 
recursos económicos que pueden que no sea muchos, pero bienvenidos son, y eso 
ayuda a la asociación de padres de familia, va a ayudar al colegio y vamos 
verdaderamente a poder hacer muchas cosas, y eso lo estamos haciendo, a 
nosotros la doctora Lina nos llama y nos dice que hagamos esto, nosotros lo 
estamos haciendo, nos llama el profesor Ricardo y Gabriel vamos hacer esto, entre 
todos nos estamos ayudando, entonces puede que ahorita desde la municipal no 
se hable de un presupuesto de apoyo, pero hay un grupo de personas que si 
estamos dispuestos a apoyar, y la verdad que si estamos interesados, entonces yo 
considero que la doctora Lina es la persona que nos puede verdaderamente 
escuchar, orientar y ayudarnos, porque aquí mucho por hacer, y aquí de una vez 
quedan ustedes cordialmente invitados a cada una de las diferentes actividades que 
se hagan para recoger fondos para ayudar al colegio y lo podemos hacer, y les 
pedimos el favor, la verdad lo de la policía si me preocupa que no lo está haciendo, 
me preocupa que verdaderamente tenemos mucho muchachos y que cada vez hay 
pelaos más jóvenes consumiendo, no estamos hablando de maracachafa, estamos 
hablando ya de químicas y eso ya es más delicado, ustedes se dan cuenta que ya 
en Bogotá encontraron Fentanilo, nosotros aquí en San Gil y ustedes saben muy 
bien que para el lado del Hotel Bella Isla han estado vendiendo mucha química, 
mucho MD, mucho MA y esas sustancias es la que está rayando a muchos de 
nuestros jóvenes, hoy se lo dije a ustedes que el lunes yo aquí tenía un ángel ahí 
en gobierno, la doctora Ángela, ayer ingresamos al hospital a una chica de 22 años 
con una situación de embarazo consumidora de bazuco y el hospital no nos dio la 
autorización para ingresarla a la EPS para internarla, que hasta que ella no dé a luz 
a esa niña, una niña que ya va allegar arcada por el uso y el consumo de sustancias 
psicoactivas como es el bazuco, entonces miren porque seguimos hablando de la 
casa rosado, porque esa niña va a llegar a su mismo ciclo, a su misma situación, a 
su mismo barrio, a su mismo sector y va a seguir en ese consumo, entonces hoy en 
día imagínese como tengo el corazón todo arrugado de que no pudimos ayudar esa 
chica porque no tenemos a donde llevarla, porque carecemos de un espacio digno 
y justo para esta clase de personas, entonces por favor no sigamos dilatando esto 
y sigamos buscándole posibles soluciones y yo sé que con ustedes lo logramos.  
 
PRESIDENCIA: Muchas veces gracias a usted por la participación Gabriel 
Fernando Sánchez. Tiene el uso de la palabra nuevamente el honorable concejal 
Fabián Alberto Aguillón Ballesteros. 
 
Interviene el señor concejal FABIAN AGUILLON: Gracias presidente y un punto 
que quiero o tocar frente a la intervención del compañero profesional Gabriel, y es 
que existe, según la corte constitucional y según hoy el ya aprobado Plan Nacional 
de desarrollo, que es importante mencionarlo, porque es la ruta rumbo que se viene 
para los próximos cuatro años, y es que existe tres metas, compañero escuchen 
esto, existen tres métodos para el tema de la política antidrogas. Una, cambiar el 
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modelo y el paradigma que existe hoy en el mundo frente al manejo de las drogas, 
que es hoy demostrado con cifras de muertes, persecución a jóvenes que es 
obsoleto, que no ha funcionado en nuestro país, que genera hoy que los jóvenes 
terminen es en instituciones presos, y por eso mi preocupación que la mayoría de 
los llamados que hacemos es a que el acompañamiento que tengan los jóvenes sea 
la policía o la SIJIN y el trabajo que se ha hecho históricamente, que es criminalizar 
a las personas que están hoy y estigmatizar, cuando nosotros hablamos de una 
persona que consume drogas y que una persona que está hoy en una problemática 
de salud mental de consumo de sustancias y de salud, de bienestar para esa 
persona que no es un delincuente y que ese es el cambio y el modelo que tiene que 
haber y existir en nuestro país, por eso hago llamado a que eso se empiece a dar 
en nuestro municipio, porque lo que tenemos que hacer con eso jóvenes y esas 
personas que están viviendo hoy el flagelo de las drogas, es el acompañamiento 
profesional, rehabilitación de salud de acompañamiento que genere que esas 
personas que son seres humanos, tengan una oportunidad y tengan como salir 
adelante, especialmente nuestros jóvenes, porque la política que hemos tenido en 
nuestro país es de perseguirlos y criminalizarlos, y esa no es la solución, 
demostrado en el mundo que la solución para acompañar a los jóvenes es que 
tengan un espacio de acompañamiento y que ojalá se empiece a dar, porque es 
que no lo vemos, si a veces escuchamos y como lo hice aquí mi compañero concejal 
Ciro, escuchamos muchos discursos y escuchamos personas que para nosotros 
representan quienes han tenido la posibilidad de mejorar un poco la situación, pero 
que hasta hoy no lo han hecho, entonces ahí nosotros tenemos que plantear la 
discusión, sobre todo, frente a este tema de los jóvenes que es nuestro máximo 
dolor y preocupación de nuestro municipio en San Gil,  gracias Presidente.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias honorable concejal Fabián Alberto Aguillón. Tiene 
el uso de la palabra el honorable concejal Pablo Aldair Sarmiento.  
 
Interviene el señor concejal PABLO SARMIENTO: Muchas gracias señor 
Presidente por el uso de la palabra. Estos son temas muy delicados que se debe 
tocar más que todo profesionalmente, realmente no es llegar a perseguir a los 
jóvenes, lo estamos discutiendo con nuestro compañero Julián Vargas, es perseguir 
al jibaro, realmente, esa es la problemática que realmente tenemos que empezar a 
trabajar, realmente algunas personas de pronto en su situación económica o no ven, 
de pronto, la gran problemática que genera de pronto decir “fumar mariguana no 
hacen daño es mejor que fumar un cigarrillo, porque es que neuronas tenemos 
millones y pulmones tenemos dos” ese es el comentario de algunos, pero no saben 
el gran inicio que está realizando para ese ahogamiento de drogadicción que puede 
estar realizando, realmente lo que nos da las ideas es el cerebro, y al acabar esas 
neuronas millones que decimos que tenemos, y al gastar después como vamos 
actuar realmente o irracionalmente para algo que queremos nosotros realizar. El 
tema de las drogas es un tema muy delicado, porque algunos se los ha llevado, 
otros los dejan en estado de genera miento, y realmente, es preocupante cuando 
un joven no más coge un cigarrillo, no sabe la puerta que está abriendo, el camino 
que está tocando, no pasa nada que se consuma un papel de LCD, que se pone 
debajo de la lengua, pero no sabe ese daño tan grande que se está realizando o 
está entrando a un mundo donde si pasamos por la 74 en Bucaramanga, ellos 
también decían lo mismo, no pasaba nada, hoy en día usted le pregunta a esas 
mismas personas habitantes de calle que son en estado de drogadicción qué 
consejo le dan a los jóvenes y ellos mismos contestan que nunca hubieran probado 
esta maldición. Es importante profesionales de la salud, docentes, que ustedes 
hacen parte y son los segundos padres de familia que tenemos nosotros en esas 
instituciones, porque realmente ustedes educan personas, entonces si es un tema 
a tratar muy profesional. Muchas gracias señor Presidente. 
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PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted honorable concejal Pablo Aldair Sarmiento 
Ayala. Cerramos el debate para darle nuevamente el uso de la palabra a la doctora 
Marta Cecilia Viviescas para responder sus inquietudes a los honorables 
concejales. 
 
Interviene la señora MARTHA VIVIESCAS: Bueno, primero que todo agradecerles 
por esta invitación honorables concejales, porque plantear las problemáticas de 
educación aquí y en toda Colombia casi que es el mismo escenario del colegio Luis 
Camacho, educación pública y que ya está llegando casi hasta la privada. En cuanto 
al tema de las alianzas, estamos convencidos que tenemos que hacer una alianza, 
y eso es lo que vengo hoy a implorar aquí, señores honorables concejales una 
alianza, porque obtener recursos no los tiene el presupuesto municipal, pues 
tenemos que buscarlos, gestionar, y ¿cómo se gestiona? Elaborando proyectos, 
convencida que tenemos que tener escritos los proyectos, no es sólo aquí contarlos 
y decir mi necesidad es esto, es decir cuál es el objetivo de este proyecto y tener un 
presupuesto disponible, cuanto le vale, para poder gestionar ante los entes 
departamentales y nacionales y establecer alianzas para cofinanciar, porque la 
trayectoria de este gobierno, con todo respeto, la estoy  visualizando es cofinanciar, 
¿cierto? hasta con los padres de familia, entonces ¿Cuál es mi invitación? si doctora 
Lina, la tenemos acá y este gobierno del arquitecto Hermes nos ha brindado mucha 
gestión, mucho progreso, nos arregló la biblioteca, nos ha dotado el restaurante 
escolar, la cubierta, nos terminó la cubierta de la cancha que la inició el gobierno 
inmediatamente anterior, que fue un sueño, si concejal Henry Fabián hace 15 años, 
15 años duramos soñando está cubierta y de tanto insistir e insistir, pero siempre le 
pregunta “rectora tiene el proyecto” hay que diseñar proyectos, y veo que el 
presupuestos municipal no es tan amplio, pues dedicar parte de ese presupuesto a 
consolidar un equipo, a pagar un equipo que diseñe proyectos de inversión en las 
instituciones educativas, eso si es una solicitud muy aterriza, lo podemos hacer de 
infraestructura para también la movilización social, el tema del consumo. No estoy 
de acuerdo con el concejal Fabián Aguillón, nosotros no marcamos a los estudiantes 
consumidores en ningún modo, estamos solicitando es que por favor detrás de cada 
consumidor hay un delincuente que le está brindando la droga, ya sea una droga 
sintética que se la venden en una droguería, se llama delincuencia esas personas 
que le expende esas drogas sintéticas y que las consumen con otras cosas, cierto, 
porque ya no es solo la mariguana, ya son drogas que ellos se dan sus mañas para 
eso. No podemos permitir que los parques sean espacios de consumo, si estamos 
dedicados a embellecerlos es para el fortalecimiento familiar, no para que los 
estudiantes, nosotros vemos a un muchacho en el parque cerca a nuestra institución 
y de una vez estamos alerta llamando a la policía, porque no está disfrutando de un 
parque, sino que están buscando al jíbaro que les está vendiendo allá en ese sitio, 
entonces no es que marquemos a los consumidores, estamos luchando para que 
nuestros niños, niñas y adolescentes diga NO a la primera sustancia psicoactiva, y 
lo que decía el concejal, se inicia por un cigarrillo, es que queremos concientizar las 
familias que “ah no, pero eso es un vaper, eso no hace daño” como no va hacer 
daño el vaper si es una sustancia psicoactiva, como no les va hacer daño el 
cigarrillo, cuantos fumadores dieran por no haberlo probado la primera vez, 
entonces es ahí donde debemos tener ese cambio de mentalidad, si, nos gusta y 
sabemos que no nos podemos quedar sólo con el presupuesto que nos llega, 
tenemos que buscar en otros ministerios y buscaremos en el ministerio de las TICS, 
como siempre lo hemos hecho, porque quisiéramos ver que cada nuño o estudiante 
que se matriculan en nuestras instituciones tuviera derecho a un computador, no es 
un computador para 10 estudiantes, no podemos, como vamos a dar una educación 
de calidad que la conectividad que nos envían no sea exclusivamente para 30 
computadores, que sea un WIFI ampliado, que todos se puedan conectar, que el 
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que tenga sus herramientas tecnológicas las puedan disfrutar y podamos educar en 
el buen uso de las redes y en el uso de la tecnología. En el tema ambiental, concejal, 
si todos los años somos un colegio técnico ambiental y técnico en sistemas en 
alianza con el SENA y, precisamente el martes vamos a celebrar nuestro día 
ambiental, haremos un reciclatón, estamos en esa tarea de reciclar, algo todavía no 
se nos nota lo ambiental porque no hemos logrado incrementar esa cultura del 
reciclaje, de la separación de los residuos en la fuente, pero soñamos en que eso 
sea algún día en las familias, cada día ese recliclatón nos va ayudar a generar esa 
cultura ambiental, sí, estamos alertas a todas las convocatorias para postular 
proyectos, pero para eso debemos tener los escritos, y las postulaciones siempre 
llegan de un día para otro, entonces estamos incrementando la cultura de tener listo 
nuestros proyectos, ya sea sociales, de infraestructura que son los más difíciles de 
presentar. Quiero agradecerles de verdad que estos espacios se den, que nos 
escuchen, que la comunidad sangileña se entere de la realidad, y que ustedes se 
unan en esta red de apoyo de nuestra institución y de toda la educación pública 
Sangileña, o tal vez no sólo pública, porque todos somos sangileños, pública y 
privada, porque el que tiene sus recursos pueda también, pero no lo exonera de que 
las problemáticas se den ahí también. Mil y mil gracias, realmente ha sido un 
espectacular espacio y que no echen en saco roto, por favor, me ayuden a diseñar 
y a postular ese proyecto para la ampliación del restaurante escolar, que nos ayuda 
mucho a la población que accede a nuestra institución, muchas gracias.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias a usted licenciada Marta Cecilia Viviescas Macías, 
como dice usted, mil y mil gracias por aceptar la invitación al recinto del Concejo 
Municipal, que más que este espacio para escuchar la problemática de Luis 
Camacho Rueda, que bien todos sabemos concejales, es un colegio que se puede 
decir, a veces está en el olvido, de muchas personas, lo tienen marginado, que 
bonito como los padres de familia le ponen el pecho a esta institución con su trabajo, 
recuerdo meses atrás una madre vino y me buscó para un arreglo de una puerta, 
dijo “con pena, pero le pongo la cara usted” y varios concejales, creo que 
colaboramos ahí, pero así les toca a los padres de familia, a ellos mismos y a usted 
rectora poner el pecho a esta institución. Entonces mil y mil gracias por aceptar la 
invitación a nuestro Concejo municipal y agradecer a las personas que nos 
escuchan y nos ven a través de los diferentes medios de comunicación que esta es 
la problemática del colegio Luis Camacho y así yo creo que más de uno. Mil gracias 
licenciada, a los estudiantes, al personero Santiago, al padre de familia la señora 
María Fernanda y al grupo de trabajo que nos acompañaron el día de hoy. Muchas 
gracias. Señorita secretaria por favor continuamos con el orden del día. 
 
 

5. LECTURA DOCUMENTOS Y COMUNICACIONES 
 
 
SECRETARIA: Quinto punto, lectura de documento y comunicaciones. Presidente 
tenemos una comunicación en este momento de la Secretaría de desarrollo 
económico donde invitan a participar en el primer mercado campesino 2023 el 
próximo domingo 4 de junio a partir de las 6:00 de la mañana, frente a la 
instalaciones de la alcaldía municipal, es de gran importancia para los productores 
rurales contar con el respaldo y se dé la oportunidad para mostrarles el 
agradecimiento por la labor incansable que día a día realizan el sector campesino, 
para que tengamos en nuestros hogares los alimentos necesarios. Cordialmente, 
Mauricio Forero Sarmiento, secretario de desarrollo. No tenemos ninguna otra 
comunicación presidente. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias secretaria, continuamos con el orden del día. 
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6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 
 
SECRETARIA: Sexto punto, proposiciones y asuntos varios, 
 
PRESIDENCIA: Honorables concejales estamos en el octavo punto de 
proposiciones y asuntos varios, si alguno tiene alguna proposición, por favor. No 
habiendo proposiciones y asuntos, señorita secretaria por favor continuamos con el 
orden del día. 
 
SECRETARIA: Presidente perdón, recordarles nuevamente la carta que se leyó 
ayer del consejo municipal de juventudes para una invitación que le hicieron que 
tienen sesión el lunes a las 9:30 de la mañana acá en el concejo para discutir la 
política pública de juventudes, entonces recordarles la asistencia. Y recordarles que 
hasta hoy tenían plazo de pasar declaración de bienes y rentas al SIGEP. 
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias secretaria, continuamos con el orden del día. 
 
 

7. CLAUSURA Y CIERRE DE SESIONES ORDINARIA SEGUNDO PERIODO, 
VIGENCIA 2023. HIMNO DE COLOMBIA, DE SANTANDER Y DE SAN GIL 

 
 
SECRETARIA: Séptimo, clausura y cierre de sesiones ordinarias segundo periodo 
vigencia 2023, himno de Colombia, himno de Santander, himno de San Gil.  
 
PRESIDENCIA: Muchas gracias señorita secretaria, honorables concejales nos 
colocamos de pie para escuchar los himnos, 
  
Entonación de himno Nacional, Departamental y municipal. 
 
Muchas gracias honorable sociales, a los participantes del día de hoy, a los 
invitados, no nos queda si no recordarles la invitación que nos hace el Consejo de 
juventudes para la reunión del lunes 9:30 de la mañana en el recinto del Concejo 
feliz tarde para todos. 
 
Siendo las 5:12 de la tarde, damos por terminado esta sesión, no sin antes darles 
aprobación a las actas y audios de esta sesión y de todas las demás. Muchas 
gracias. 
 
 
 
 
ALVARO ALBERTO BUENO TAPIAS  OLGA LILIA FLOREZ LEON 
Presidente Concejo Municipal    Secretaria Concejo Municipal 
 
 
Transcribió: Angie Vanesa Patiño Rueda   
       Auxiliar 
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